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In ajunai 4ilei de 3 (15) Maiü.
Un popor, care nu-şi preţuesce 

trecutul, nu se încălcjesce şi nu se 
însufleţesce de amintirea dulce a 
faptelor mari din istoria sa, de a- 
mintirea luptelor, ce le-a purtat pen
tru apérarea bunurilor sale celor mai 
scumpe, se póte privi ca o massă de 
indivicjî pe cale de a-se desfiinţa cu 
totul, piercjendu-şi consciinţa, că fac 
parte dintr’o naţiune; un ast-feî de 
popor a renunţat la viitorul seu şi 
va fi bună pradă spre a fi subjugat şi 
esploatat de un alfc popor mai ener
gic, mai cu putere de vi0ţă şi mai 
isteţ decât el.

Cam acésta este icóna, ce şi o 
fac duşmanii limbei şi ai naţionali
tăţii nóstre despre viitorul poporului 
român dintre Tisa şi Carpaţ! Ei so
cotesc de pe acuma, cum miile de 
scóle de stat maghiare, ce au hotă- 
rît se le înfiinţeze, se vor ridica ca  
o miie de fortăreţe, cari vor apéra 
şi lăţi maghiarismul în tóté părţile 
şi vor contopi cu încetul poporaţiu- 
nile de alte limbi din jurul lor.

Dér planurile lor de contopire 
nu se mărginesc aici, ci vor se cu
prindă totă vi0ţa şi desvoltarea po
porului nostru. A cestor planuri avem  
se multămim, că .astăcjî biserica ro
mână de amendotie confesiunile este 
alarm ată de pericolele ce ameninţă 
autonomia ei prin maehinaţiunile cu 
ajutórele de stat şi prin uneltirile, 
car! tind la destrăm area ei. Şi planu
rile nu esistă numai pe hărtiă, ci pe 
tóté cărările se fac încercări serióse 
de a-le duce în îndeplinire.

Adversarii noştri încă şi astăcjî 
privesc la poporul nostru ca la o 
massă brută. Nu vor se înţelâgă 
schimbarea timpurilor şi încă tot 
se mai am ăgesc cu ideia, că popo
rul nostru n’are consciinţă naţională, 
şi că décá vor spulbera cu puterea 
pe aşa cjişii agitatori şi vor căuta  
se mulţămescă personal pe o sâmă 
de iruntaşî, mai ales dintre preo- 
ţim s —  ér celor mai mititei le vor 
arunca câte-un oscior de ros, ceren- 
du-le se se jure lor în schimb — cu 
timpul vor ajunge se vadă împlinit 
visul lor nebun: se vadă pe toţi R o
mânii înjugaţi la carul lor naţional, 
se-i vadă desfiinţaţi ca popor, renun
ţând la ori-ce viâţă naţională ro
mână şi simţindu-se încă mândri, că  
fac parte din naţiunea m aghiară 
unitară.

Nimeni altul, decât însu-şî mi
nistrul unguresc de culte şi de in
strucţiune publică a înfăţişat de de
parte conaţionalilor séi acésta icóná 
de viitóre destrămare a fiinţei nós
tre naţionale, desfăşurând în dietă 
programul politicei sale culturale. Şi 
pentm  asta e lăudat şi pream ărit de 
íntréga cétá  a şoviniştilor guverna
mentali şi oposiţionalî.

Nu-i aşa, fraţi Români, că tre- 
bue se ne înspă'mentám de-o astfel 
de iconă şi atui^i, când ea nu este 
decât o bolnăvicfesă vibrare în gân
dul creerilor turburaţi ai fanaticilor 
noştri adversari?

Dér icóna acésta, în altă or
dine de idei, a zugrăvit’o înaintea 
ochilor Senatului şi poporului român, 
adunat acum cin cizeci şi unu de 
ani pe Câmpul Libertăţii, marele

apostol al românismului, când a dietă neschimbat şi a devenit lege. Pănă 
propoveduit libertatea dovedind, că j la 1 Iulie biserica trebue să se pronunţe, 
pentru poporul român ea nu pote fi 
ungurescă, ci numai rom ânescă na
ţionala, că cultura este strîns legată  
cu libertatea naţională şi că prin 
urmare limba naţională este şi re- 
mâne temeiul libertătii unui popor.

Ca se arate, ce i-ar aştepta pe 
Români, d6că nu şi-ar apera limba 
şi literatura lor ca lumina ochilor

décá primesce ori nu întregirile oferite de stat 
şi datele recerute trebue pănâ atunci înaintate. 
Iirpărtăşesce apoi Sinodului resultatul des- 
baterilor în sînul consistorului, care pro
pune să ee primóscá dofcaţiunea dela stat, 
dór numai atunci, décá ea va fi licuidată 
în sumă generală pentru mai departe dis
punere a autorităţii bisericesci.

Comisiunea organisătore face pe basa
din  cap , m a re le  a p o sto l în t r e b ă : „C e , acésta următorea propunere :
va fi, când scólele ungurescî vor 
smulge din piepturile tinerilor na- 
ţiunei nóstre şi iubirea, ce o plan
tase într’ensele mamele române, când 
lăcom ia onorurilor şi folosul privat 
îi va trage cătră streini?“— „Atunci
—  fu răspunsul lui —  nimic nu-i va 
mai lega de naţiunea română, rum- 
péndu-se odată legătura cea dintâiu 
şi cea din urmă a limbei naţionale“.

Şi óre nu acésta o voesc, nu 
pentru acésta uneltesc şi se svérco- 
lesc astăcjî adversarii noştri?

Intrebaţi-ve fiă-care în consciinţă 
şi daţi-ve séma pe deplin de present, 
ca se înţelegeţi şi petrundeţî mai 
bine trecutul şi se câştigaţi nou cu- 
ragiu şi nouă putere pentru croirea 
viitorului n ostru !

Nu poporu] român, nu naţiu
nea plântată în pămentul acesta  
de divul Traian va fi, care s& îm- 
bogátéscá în secuiul al X X -le a  cu 
nemernicia ei şirul acelor popóre, 
cari piercjendu-şî consciinţa naţio
nală s’au stins şi au dispărut de pe 
glob, nu ea va fi care se va con
topi vre-odată în rassa minusculă 
venită din Schytia.

Onorând memoria sfântă a pă
rinţilor noştri, cari ;au luptat pentru 
limbă şi lege, neînfrânţi, ne vom 
întări sufletul şi vom câştiga nouă 
putere în lupta pentru libertatea na
ţională.

Alegerea de episcop la Arad. Eri
dimin^tă I. P. S. Sa metropolitul 
Ioan M eţianu , a plecat la Arad spre 
a conduce acolo Sinodul electoral, 
care se va întruni Duminecă în 2 (14) 
1. c. spre a alege pe noul episcop- 

Dorinţa nostră şi a tuturor R o
mânilor de bine este, ca acesta ale
gere se se severşescă în deplină arm o
nia, amuţind tote patimile şi vraj
bele, pentru-ca ea se potă fi numai 
spre binele bisericei şi al naţiunei.

întregirea dela stat a venitelor 
preoţescî.

H o tăririle  S in b d elor.

Sinodele eparchiale din Sibiiu, Arad 
şi Caransebeş au desbătut în primele <Şile 
ale săptămânei acesteia asupra întrebării, 
dâcă primesc ori nu întregirea dela stat a 
venitelor preoţescî sub condiţiunile, în cari 
le ofere guvernul ? Despre aceste desba- 
teri şi despre hotăririle luate împărtăşim 
cetitorilor noştri de Dumineca următorele:

Sinodul archidiecesan.
(Şedinţa de Marţi).

Deputatul I . de Preda, raportorul co- 
misiunei organisătore, a făcut mai întâiti 
istoricul afacerii: cum biserica a protestat 
contra condiţiilor asupritdre, ce le punea 
proiectul de lege asupra venitelor preo
ţescî, cum acesta totuşi a fost primit de

„Să se primâscă întregirea, însă nu
mai décá guvernul va pune la disposiţia au
torităţii bisericesci íntréga sumă spre a o îm
părţi între preoţi şi fără alte condiţii din 
partea guvernului, decât cea amintită de 
d-1 ministru "Wlassics în răspunsul său dat 
la interpelarea (d-lui Gali) în camera mag
naţilor, ca adecă „sumele sé se ajungă la 
destinaţia loru.

Protopopul Vasile Damwn luând cu 
vântul фее cam următorele: Gravitatea 
cestiunii acesteia pănă acum a culminat 
mereu în aceea, că noi am văcjut şi ve
dem, că prin legea de care e vorba, e ata
cată autonomia bisericei nóstre! Asta am 
accentuat’o noi ca Sinod, ca Consistor, tot- 
déuna, pe când luptam încă numai contra 
proiectului. Şi punctul acesta de privire 
atât în raportul consistorului, cât şi în 
propunerea comisiei, eu аф îl văd p ă ră s it! 
Tóté cele înşirate de consistor în motivarea 
propunerii, oa şi de comisiă, sunt numai 
motive personale: că suntem săraci, că preo 
ţimea nostră doră n’a dat semne de purtare 
escepţionabilă etc. E  drept, că suntem să
raci, o sciu şi o văd asta forte bine şi eu 
care trăesc în mijlocul clerului însu-şi, dér 
acéstá sărăciă nu ne îndreptăţesce cătuşi 
de puţin, ca noi să tiecem peste cercul au
tonomiei bisericei nóstre, să jignim auto
nomia acésta preţiosă. Ne temem, că ne 
primind întregirea venim în conflict şi mai 
mare cu statul, deci, фее propunerea con
sistorului şi a comisiei, să primim, ca să 
dovedim, că suntem cetăţeni loiali. Dér, 
preavenerabil sinod, tocmai statul e, care 
фее: dau ajutor personal, şi numai aşa, 
décá biserica sancţionâză primirea. Să 
luăm deci lucrul astfel, şi să nu ne temem, 
că respingând noi întregirea, statul va da 
totuşi pe alte căi preoţilor acéstá întregire. 
Dér prin primire îi deschidem uşa să se 
amestece în autonomia nostră, în trei ca 
suri absolut interne : 1) în o/ganisarea pa- 
rochiilor şi reducerea acelora. Parochiile de 
аф sunt recunoscute, séu mai corect p a - 
rochii lor, dér după venirea în vacanţă, 
statul, din motive de cruţare va înclina 
spre reducere, şi va întră cu biserica în 
petractărl asupra susţinerei mai departe, 
ori încetării cutărei parochii. Asemenea tot 
din motive de cruţare, va fi contra înfiin
ţării de parochii nouă. Gas grav acesta de 
jignire a autonomiei bisericei nóstre! —
2) Al doilea cas e, că statul se amestecă 
în tréba statoririi venitelor parochiale. Décá 
lui i-se pare, că datele presentate de cutare 
parochiă, nu sunt reale, începe prin orga
nele sale străine de biserica nóstrá, cerce
tare cât venit are parochul nostru. 8) Al 
treilea cas de amestec în autonomiă e cel 
ce privesce disciplinarea. Statul, pe temeiul 
ori* cărei denunţări străine de biserică, re 
cércá autoritatea bisericéscá să pornéscá 
cercetare disciplinară contra cutărui pa- 
roch, şi décá consistorul n’ajunge la resul
tatul aşteptat de guvern, îşi reservă el drep 
tul a lua măsuri contra respectivului. As
tea sunt motivele ponderóse de ordine su- 
perioră, pe cari nu e permis se le scăpăm 
din vedere, căci cele înşirate de consistor

şi comisiă sunt numai personale, subiec
tive. Că să primim, sperând timpuri mai 
bune (punctul 2 din motivele consistorului), 
că o să se schimbe constelaţiile ? . . .  De 
ce n’am puté (íntórce vorba, să aşteptăm 
timpurile mai bune, apoi să primim între
girea, mai ales când cea de faţă e aşa de 
neînsemnată pentru clerul nostru, şi întinsă 
pe 9 ani, încât nu ne póte satisface de 
loc! Din consideraţiile acestea face, faţă 
de propunerea comisiei, contrapropunerea: 
Ca Sinodul, în considerarea condiţiilor öne
rőse, între cari guvernul ofere întregirea, — 
sé decreteze, că nu reflectézá la întregirea 
dela stat.

Dep. Dr. 1. B laga  este asemenea în 
contra primirii. Nu trebue să se pérdá din 
vedere problema bisericei. Seim, că omul 
e cam al aceluia, care îl plătesoe. Dér bi
serica, a nóstrá ca şi cele-lalte, are pro
blema sa deosebită, care durere în ф1е1е 
nóstre e în conflict ou statul, dér nu din 
vina bisericii, niol a credincioşilor ei. Nu
mai de témá să nu fim suspiţionaţt ca ce
tăţeni „neleall", să nu primim ajutorul. Cu 
frica nu vom ajunge departe. S ’avem în 
vedere problema bisericei şi apoi să ne 
punem pe căutarea căilor prin cari sé ne 
scótem înşi ne din nécaz. Sprijinesce contra
propunerea deput. Damian.

I. P. S. Sa Archiepiscopul şi Metro
politul loan  iMeţianu ţine s3 dea, pentru 
dumerirea domnilor deputaţi, unele desluşiri 
chiar aci. E , фее> atât de gravă cestiunea 
asta, şi atât de multe sunt motivele ce pot 
fi aduse şi pro şi contra, încât stând să le 
cumpănesol, mai că nu scii cari sunt mai 
grele. Dér pentru a puté cumpăni bine 
acele motive, mai ’nainte de tóté să ne 
întrebăm: óre să nu fi soeit timpul şi pen
tru ameliorarea sorţii preoţimii nóstre? 
Dela introducerea sinodalităţii în biserica 
nostră, s’a lucrat continuu şi s’a făcut mult 
pentru ameliorarea dotaţiunei învăţătorilor 
şi a profesorilor noştri, oa şi pentru cei 
dela consistor, numai pentru preot! s’a fă
cut prea puţin, ca să nu фо nimica, ba 
venitele lor s’au chiar redus forte prin le
gile civile politice bisericesci. Ar fi de do
rit ca sortea să li-o amelioreze poporul or
todox ; poporul nostru însă, în m&re parte 
e atât de strein de asta, încât la orl-cari 
alte contribuirl se învoesce mai uşor, ca la 
acelea în favorul dotei preoţilor. N’ar fi cu 
scop a lipsi pe preoţi şi de favorul ce-1 
ofere art. 14 de lege, de a li-se completa 
dela stat dotaţiunea, dér numai şi numai 
décá statul ar da acel beneficiu la mâna au
torităţii bisericesci, fără vătămarea autonomiei, 
onórei şi disciplinei bisericesci.

Dep. Vasile Voina asâmănă oferta 
statului cu Calul danaic, care va intra între 
murii cetăţii bisericei şi a autonom ei ei. 
Crede însă, oă-i mai bine să vină pe pórta 
mare, sub ochii tuturor, decât prin multele 
spărturi, ce le-a făcut sărăcia în murii bi
sericei. E  pentru primire.

Dep. Dim. Coltofeanu sprijinesce pro
punerea comisiunei фcënd, că neprimind 
ofertul, destrăbălarea va fi mult mai mare.

Dep. Dr. Liviu de Lemeny фее, că Tro
ienii au o scusă, căci n’au sciut ce e în 
oântecele calului şi numai aşa l’au băgat 
în cetate. Noi însă seim ce e în pântecele 
Calului danaic şi totuşi să-l băgăm în ce
tate? Prin primirea fiă cât de condiţionată, 
de fapt o primesol aşa cum ţi-se ofere, 
vor veni ordinaţiunt cari vor pipăra-o tot 
mai mult şi atunci nu te vei mai puté re
trage. Sărăciă este, dér sărăcia să nu ne 
conducă pănă la umilire şi corupere. Vor 
fi preoţi, cari vor cere întregirea, dér vor 
avé conscinţa, că au săvârşit un păoat în
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contra bisericei, mai târcjiu mulţi se vor 
resgândi şi îşi vor păstra independenţa. Ur
mările primirii vor fi, că preotul va trebui 
sé mérga la solgábiréu sé-i vidimeze chitanţa 
şi acesta nu-i va vidima’o, décá nu-i va 
plácó de el şi banii nu şi-i va primi. Spri- 
jinesce propunerea lui Damian.

Dep. Romul Furduiu e de părere sé 
se primâăcă întregirea dela stat, dór în 
aoelaş timp să ne pregătim sé ne ajutăm 
noi pe noi.

Dep. Nic. Cristea: Statul lucreză nu
mai ou scop de a contopi elementele di
ferite din stat. De aceea face atârnător 
ajutorul dela condiţii, prin cari se ames
tecă în autonomia, administraţia şi disci
plina nostră. Ne ar judeca lumea, décá 
chiar acum am depune armele. Spaima cu 
sărăcia nu trebue sé ni-o facem mereu. Is
toria ni-a dat pilde, că nu cei săraci, ci 
cei bogaţi s’au lăpădat prin veacuri, pe vre- 
mile Calvinilor, de trupul naţional. Să cer
căm a ne ajuta noi înşi-ne, ca să înlătu
răm unghiţele, ce ni-se întind.

Dep. Dr. II. Puşcariu: Nu putem ju 
deca numai cu inima. Ne am informat prin 
protopopi despre părerea preoţimii şi ni-s’a 
spus, că e forte pornită spre primire. In 
urma acésta a propus consistoriul primirea 
condiţionată.

Dep. Dr. D. P. Barcianu : Nu se póte 
presupune, că condiţia nostră va fi primită 
de guvern. De ce să mai facem dór ocol, 
căci în cele din urmă tot nu vom puté ac
cepta ccndiţiunile puse de guvern?

Să nu ne temem aşa tare de sărăciă, 
4ic mulţi, dér să nu ne temem aşa tare 
nici de aceea, că s’ar îmbogăţi preoţii noş
tri primind fărmiturile, ce li-se îmbiă. Aşa 
nebogaţi cum suntem am trăit noi sub 
Calvini 150 de ani — dér am cre4ut şi 
am isbutit a ajunge cap şi organisaţiă bi- 
sericescă, cesa ce p’atuncl nu aveam. Cum 
au avut preoţii noştri abnegaţiune atâta 
timp, să sperăm, că o vor mai ave cât-va 
timp. Să nădăjduim. Vor veni vremuri, 
când o să ne scuturăm şi noi de sărăcia, 
ce ne strînge încă a4l. E  în contra primirii.

Dep. Mateiu Voileanu crede, că toc
mai e necesar a face ocolul despre care s’a 
amintit. N’avem preoţi imorali, n’avem 
preoţi duşmani stalului. Décá am primi 
propunerea d-lui Damian, am fi denunţaţi 
că ocrotim preoţi cu conduită contrară 
statului. Decă în cele din urmă guvernul 
ne va pune condiţiuni mai grave, atunci 
din acusaţi ne vom face acusatorî şi vom 
arăta lumei, că guvernul altele urmăresce 
şi nu ajutorarea preoţimei. Vom avó atunci 
în mâni date sigure pentru respingere, pe 
când acum avem numai temeri, presupu
neri. De aceea consistoriul a venit cu pro
punerea, pa care a primit’o şi comisia.

După ce mai vorbesc propunătorii I. 
de Preda şi V. Damian, ia cuvântul:

I . P. S. Sa Metropolitul, resumând pro
punerile şi desbateriie. Repetă, că sunt

FOILETON UL „GAZ. TRANS“.

Poesii poporale*
Culese din popor.

Frun4ă verde iârbă nâgră 
De cine dorul se lâgă 
Se ţine ca şi-o desagă;
Că de min’ când s’o legat 
Pău n’a fost lucru ourat 
Că-mi vine casa să-mi las.

*
Aseră şi-alaltă-sâră 
Doi feciori cântau p’afară, 
Umil cânta foi de tisă 
Ş i mă striga la portiţă,
Altul cânta foi de nuc 
Păn’ la uşă să mă duc.
La portiţă m’aşl fi dus 
Maica de code m’a prins,
L a uşă mai că m’aşl duce 
Maica de mână mă smulge.

*

Frundâ verde ş’olalea 
„Bre4au bine-o sciu juca 
Pita n’o sciu frământa; 
„Ardeleana“ sciu s’o jo c

forte ponderóse şi motivele celor ce ple- 
deză pentru respingere deja acum, cu înlă
turarea ocolului contemplat în propunerea 
consistorului, dér noi în interesul propriu 
trebue să facem acest ocol. De nu vom 
ajunge la scop, ci ne vom întâlni în cale 
cu condiţii önerőse, umilitóre, jignitóre, ne 
vom íntórce de unde am pornit şi vom 
puté cel puţin 4ice preoţimii nóstre: 0tă, 
iubită preoţime, am avut binevoinţă pen
tru durerea ta, am cercat, dér n’am putut, 
căci ni-s’au pus greutăţi mari pe cap, ce nici 
tu nu ne-ai fi cerut să le primim; şi vom 
puté 4ice poporului: étá iubit popor, ce 
am păţit, ce am cercat,'în  oe strîmtore sun
tem împinşi, dă-ne mână de ajutor să eşim 
la bine, fără umilirea ta ! Dér, 4 i°e !• P*
S. Sa, nu vrea să influinţez părerile d-lor 
deputaţi, voteze fie-care după inima sa.

Punendu se apoi la vot propunerea co- 
misiunei organisătore, s’a primit cu majori
tate de voturi.

*

S in o d u l  d i n  A r a d  a discutat do- 
taţiunea clerului din partea statului în şe
dinţa a doua a sa de Luni. Comisiunea 
organisătore, al căreia preşedinte a fost d 1 
Yincenţiu Babeş, ér raportor părintele Ig
natie Papp , a propus : „Sinodul sé priméscá 
ajutorul oferit din partea statului, pe lângă 
susţinerea neştirbită a autonomiei nóstre 
bisericesc!, însă numai sub condiţiunea, ca 
cvota íntrégá a ajutorului de stat să se 
pună ia directa disposiţiă a autorităţii nós
tre diecesaneu.

D 1 Ignatie Papp a desfăşurat într’o 
vorbire mai lungă originea şi stadiul de 
ac]i al ajutorului de stat, pe care statul 
după vechile aşe4ăminte este dator a l da 
bisericei din mijlócele sale. A arătat cursa, 
ce voesce s’o pună guvernul preoţimei prin 
ajutorul oferit, precum şi greua situaţiune 
a acesteia.

Comisiunea cumpănind tóté, a ajuns 
la resultatul indicat în propunerea ei.

Dep. N. Oncu recunósce, că guvernul 
are tendinţa de a-se amesteca în tote tre- 
bile bisericei şi 4 i°e, că de aceea preoţimea 
română e pusă într’o situaţiune silită. Se 
teme, că dâcă nu va primi ofertul, ajuto
rul totuşi se va împărţi cu ocolirea bise
ricei şi că „vom fi taxaţi de rebeliu. Cum
pănind şi una şi alta comisiunea a hotărît, 
oa sub condiţiunile din propunerea ei să 
se priméscá ajutor.

In urmă propunerea comisiunei orga
nisătore s’a primit cu unanimitate de Sinod.

*

S in o d u l  d i n  C a r a n s e b e ş  a discu
tat asupra întregirei venitelor preoţesc! în 
şedinţa sa de Marţi. Consistorul plenar 
diecesan hotărîse încă de Luni sé nu pri
méscá întregirea salarielor preoţescl din 
partea statului. Sinodul a primit de a sa 
propunerea Consistoriului şi a respins cu 
totul primirea întregirei dela stat a 
venitelor preoţescî, oferită în condiţiu-

Pita im sciu nici s’o coc! 
„Sârbau, hop, o sciu sări 
Pân4a n’o sciu înădi,
Flórea bine-o sciu purta 
La sapă nu sciu săpa.

*

Vălicică d’ângă mórá 
Fă-te limpede pe-o oră 
Sé-ml iubesc şi eu portuţul, 
Că mi-s’a dus ibovnicul.
Dér cum naiba să-l iubesc? 
Mai tare o să slăbesc,
Că eu de m’oiü năcăji 
Portuţul nu l’oiü g r i ji ;
Şi l’oiü da la văruială 
Şi faţa la rumenelă.
Intr’o 4i de sărbătore 
M’oiü găti ca şi o fiore, 
Ş ’oifi da fuga la portiţă 
Frumuşea ca-o garofiţă, 
S ’oiü face paşi mai răruţl 
Da de-oiö vedé pe bădiţ, 
Frumuşel şi cutmustaţă 
Nu ca tin’ o gură cască;
Ş ’o mână de-oiü arăta 
La min’ 4e°e-or alerga.

*

Cucuie când mi ai cântat

nile onerose, ce le pune statul faţă de bi 
serică prin legea despre întregire.

*

C o n g res  e x t r a o r d i n a r . După ce die- 
oesa Caransebeşului s’a exprimat prin gra
iul Sinodului său contra primirii întregirii 
dela stat a salarelor preoţescî, nefiind con- 
glăsuire între voturile Siuodelor, a intrat — 
scrie „Tel. Rom .“ — necesitatea convocării 
Congresului extraordinar naţional-bisericesc, 
care să aduoă el conclus în numele între- 
gei Metropolii. I. P. S. Sa Domnul Metro
polit Ioan Meţianu a şi făcut primii paşi 
necesari, cerând telegrafic ministrului sd 
esopereze dela Coronă luarea la cunoscinţă a 
Convocării Congresului extraordinar pe $iua 
de 16 (28) Maiu.

Dela Sinodul din Sibiiu.
S i b i i u t 12 Mai fi.

In şedinţa de ac|i a Sinodului archidiv 
cesan s’a făcut de-ajuns dorinţei comunelor 
Ponor şi Valea-Geogelului cle-a fi desfăcute 
dela tractul protopresbiteral de Alba-îulia 
şi de-a fi incorporate la al Lup şei.

S’a decis asupra afacerilor mai mă
runte, ca cereri faţă de fondul de pensiuni; 
s’a reprobat ţinuta comunelor bisc-ricescl 
din tractul Murăş-Oşorheifi, cari în 1897 
n’au participat la alegerile de deputaţi la 
sinod. împărţirea stipendiilor „AndrouicM 
date meseriaşilor, s’a aprobat.

S'au aprobat raţiociniile tipografiei şi 
librăriei archi diecesane, cari presintă un 
resultat mai bun, ca anul precedent. S ’a 
constatat cu bucuriă, că stagnarea, ce 
mulţi ani durase în afacerile librăriei şi ti
pografiei, a încetat, şi instituţiunile sunt 
pornite pe-o cale de progres, [realisând un 
profit curat de peste 5000 fl. Deficitul „Te
legrafului Românu îucă a seă4ut în 1898 
la jumătate faţă de anul precedent. Si s’a 
îndrumat comisia tipografică a face tot 
posibilul, ca acest deficit să dispară şi el 
de tot.

Gimnastul gr. or. inferior din Brad  s’a 
adresat cu o rugare pentru o subvenţia, 
prin care să potă veni îutr’ajutor profeso
rilor săi eu o îmbunătăţire de salar. Aceşti 
profesori, toţi cu cualificaţiune superi6ră, 
unii cu două facultăţi (teologiă şi filosofiă) 
au abia 800 fl. anual, şi nici bani de cuar- 
fir separaţi, nici măcar drept la cuincue- 
nalii.

Consistoriul, în considerarea lipsei d9 
mijloce a presentat cererea lor, cu resultat 
nefavorabil, la sinod. Comisia financiară a 
Sinodului însă, care avea a studia afacerea, 
a făcut Sinodului propunere spriginitore 
necondiţionat. Corpul profesoral al gimna- 
siului amintit, tocmai ţinend şi el semă de 
lipsa mijl6celor, şi fiiindu-i necesar cel pu
ţin 1500  fl. anual, şi a împărţit cererea aşa: 
500 le-a cerut din fondurile consistoriale, 
5C0 dela fundaţiunea Şaguna menită spre

Mai bine te-ai fi ’necat,
Rele 4ile mi-ai ursit 
Să n’am pace la iubit,
La lucru şi la jucat,
Nici cu badea să-mi fac sat.

*

în  grădina cea cu nalbă 
Vine badea de mă ’ntrâbă:
De ce-s slabă şi-aşa tristă 
Ca pasărea când e prinsă?
— Cum, bade, slabă n’oiii fi 
Că la noi tu nu mai v ii;
Că beu apă din părău 
Şi mă usc de dorul tău,
Şi bâu apă din fântână 
Şi mă usc, că sunt streină.

*
Foie verde de trei fragi 
Fost’am şi noi, mândro, dragi, 
E r’ cine ne-a despărţit 
N’aibă odihnă ’n pământ, 
N’aibă nici la cap o cruce 
Nicî la gr6pă cine-1 duce.

B r a ş o v ,  1899. D. J .

I ajutorarea scólelor şi 500 să le céra dela 
consistorial din Arad, de pe al cărui teri
toriu învecinat mulţi tineri vin să studieze 
în Brad.

Comisia nostră financiară а 4*8 P™11 
rostul referentului său Dr. Ioan M ihu: Cele 
500 fl. din fundaţiunea Şaguna noi nu le 
putem vota, fiind acea fundaţiune autonomă, 
îndrumăm însă consistoriul a înainta, cere
rea cStră acea fundaţiune, cu recomanda- 
ţiă favorabilă, ér 500, ce se cer din fon
durile consistoriale şi asupra cărora pótb 
dispune Sinodul, sé se voteze deja acum 
din fondul pentru ajutorarea scólelor. Căci, 
4ice comisia, gimnasiul ne face indiscuta
bil bune servicii şi nu are nici o subven- 
ţiă de nicâirl !

Dep. Vasile Damian arată, de unde 
pornesce corpul profesoral cu cererea sa, 
că însu-şî trimisul guvernului interesându-se 
de causă şi-a esprimat mirarea şi a cerut 
să se întrevie pentru ameliorarea sorţii lor. 
Se miră, că consistorul t**eee aşa uşor paste 
acéstá modestă cerere. Spriginesce propu
nerea comisiei.

Deputatul Mateiü Voileanu, arătând, 
că n’ar fi mijlóce, că din cele 5000 fl. ce 
avem disponibile de împărţit din fondul 
şcolar vrea Consistoriul să înfiinţez э vre-o
2 posturi de eateoheţî salarisaţl la Cluşrfi 
şi aiurea, cu câte 1000 fl. unul, apoi sub
venţii şcolelor poporale, cari n’au întregire 
dela s( at, ci dela Consistor; este inimă bună 
faţă de corpul profesoral numit, dér nu-s 
mijlóce, propune susţinerea recomandaţiei 
Consistorului, de-a nu se da loc cererii, 
din lipsa de mijlóce.

Deputatul Dem. Comşa arată, că acei 
domni profesori sunt într’adevăr salarisaţl 
sub totă critica pentru timpul de faţă. Din 
800 fl. cel puţin 200 fl. le dau pentru euar- 
tir, rămân cu 600 fl. Recomandă propu
nerea comisiei.

Deputatul Teodor Pop spriginesce 
cererea de ajutorare. Se obiecţionâză, dice, 
că acel gimnasiu e cam de-oparte în tr e ...  
munţi. Dér veţi sci şi D-Vostră, că Prea 
Sânţia Sa Meţianu a încercat cu mult zel 
şi a vént să înfiinţeze un gimnasiu la Arad: 
nu l’a lăsat guvernul. F ie iertatul Doda a 
încercat şi el cu grăniţerii să i: nu i-a per
mis guvernul! Aci avem un gimnasiu, e 
drept, că numai 4 clase inferióre, dér cu 
drept de-a se complecta orî când pănă la 8 
clase, şi pe acesta să nu vrem a l sprigini ? 
Că i între munţi. — O fi, dór de nu era 
el acolo între munţi, unde e, nici eu, care 
am umblat în el desculţ, nu aşi fi ajuns 
nioi-odată să umblu încălţat prin Peşta şi 
Oradea ! Şi mulţi cărturari de ai noştri buni, 
mai ales în Zarand şi părţile Halmăgene, 
n’ar fi ajuns nici ei la vre-o şcolă şi po
siţiă. Profesorii din Brad sunt, domnilor, 
orl-cum, numai pretenţioşi nu, dér cresc 
pretenţiile traiului ; nouă nune e permis sé-i 
lăsăm nemângăiatl.

„Din istoria Bănatului Severin."
In curând va eşi de sub tipar sub titlul 

acesta o interesantă lucrare a d-lui Patriciu Dră- 
gălina, directorul pedagogiului gr. or. român din 
Caransebeş. Dăm în cele următore prefaţa acestei 
scrieri, vrend a atrag© astfel atenţiunea publicului 
nostru cetitor asupra e i:

Sub titlul „Din istoria Bănatului-Se- 
verinu ni-am propus să scotem la lumină 
istoria Regimentului confiniar romano-ba- 
natic Nr. X I I I  şi se arătăm momentele 
principale petrecute pe pământul classic 
al Bănatului severinean şi al fostului comi- 
tfct Severin.

Isvorele referit6re la trecutul Save- 
rinului sunt puţine şi întunecate şi adese
ori intenţionat falsificate. In lucrarea nos
tră va trebui să folosim şi cărţi străine, 
condee plătite şi duşmănose poporului ro
mân. S-mbriaşii au ciungărit şi au schimo
nosit nomenclatura locală; au restâlmăcit 
cu rară iscusinţă adevărul; au pus pâlcuri 
de negură deasă asupra faptelor răsboinice 
săvârşite de strămoşii noştri, cu scopul vă
dit, ca să se nimicâscă ceea ce este naţio
nal românesc şi să se înf’rumseţeze cu lu
mina gloriei, nu adevăratele figuri măreţe, 
ci adese-ori nisce mărunţei, nisce pitici.
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în  ajunul deschiderei conferenţei 
aşa 4ise pentru pace ?i desarmare, se
vestesce din mai multe părţi, că  ea 
nu va lua în discusiunile ei nici un 
fel de propunere, care ar ţinti la 
schimbarea stărilor de faţă terito
riale, nici nu va admite rugărî şi 
postulate cu caracter de naţionalitate. 
E a  se va mărgini se discute şi sé 
ia hotărîrî asupra mijlócelor prin 
cari s’ar puté pune capét armărilor 
din ce în ce mai marí din 4 ü ele 
nóstre şi în cele din urmă a-se în
lătura cât mai mult eventualitatea 
resbóielor. Mulţi nutresc speranţa, 
că conferenţei i-va succede de a 
stabili principiul aşa numitului ar- 
bitragiu internaţional, care nu în
lătură ce-i drept isbucnirea unui rés- 
boiü, înse póte sé aducă învoelî în
tre doi rivali, cari se cértá pentru 
interese economice bunăoră şi ar fi 
gata sé se încaere, décá n’ar păşi 
un tribunal internaţional, care se-i 
împace. L a  atâta  m ăcar, de-ar puté 
ajunge conferenţa din H aga a făcut 
deocam dată de-ajuns, ideile de pace 
şi bună înţelegere între state şi na
ţiuni şi-ar lua cât decât un sbor mai 
prom iţetor spre o întrupare în faptă.

în treg irea  v en ite lor p reoţesci şi 
b iserica  sásésca. Na numai biserica ro
mână gr. or., oi şi biserica evangetică să- 
séscá se ocupă cu însemnata cestiune a 
întregirei venitelor preoţesci. Din Sibiiu 
se anunţă,, că episcopul Dr. Müller a con
vocat pe cliua de 19 Maiü adunarea bise- 
ricéscá a evangelicilor din Ardeal, care în
tre altele va trebui să se ocupe şi cu dis- 
posiţiunile legei din 1898 despre întregi
rea venitelor preoţesci şi sé hotărâscă, déoá 
primesce ori nu ajutorul în condiţiunile 
statorite în lege.

Pagini alese.
D in luptele I t a l i e n i l o r  pentru  

libertate.
Cavour vré o pausă. — Ţinuta Papei şi a Regelui Nea

politan. — Garibaldi şi „Soc, Naţională11 nu mai 
aşteptă, ci pornesc de sine mişcarea éra!

După*ee turtuna, ce se ridicase 
asupra lui Cavcur pentru cedarea 
Nizzei şi Savoyei la Frances!, se 
linişti, omenii aprinderilor momen
tane începură şi ei se va4ă, că nu 
era acea cedare îafcru atâta per- 
dere, cât mai mult un folos. Pen- 
tru-că prin cedarea acelor colţuri de 
ţâră, simpatia şi aprobarea  Franciéi 
(dictatóra politică în Europa pe acest 
timp), era asigurată, şi lucrarea de 
unitate italiană putea sbura fără 
griji înainte!

Precum am scos în alt articul 
la ivelă, una dintre pricinile pentru

cari Napoleon a stat d eod ată  în 
mijlocul resboiului atâfc de glorios 
contra Austriei în 1859, a fost şi 
aceea, că pornirea de unire în Italia 
trecea peste socotelile sale. Lui încă 
nu’i prea renea la socotelă for
marea unui stat prea mare aci în 
cófete, mai ales că Francesii aveau 
în* Italia de mijloc părţi bune ocu
pate. D ec! era acuş! aplecat a îm- 
pedeca contopirea prea întinsă a 
statelor cu Piemontul. Cedând înse 
Franciéi Nizza şi Savoya, greutatea  
asta a fost şi ea înlăturată de po 
litica înţelâf: tă a lui Cavour, şi în 
scurtă vreme Italia de mijloc fű 
trasă şi ea în hora unirii, şi P ie
montul cel mic, de abia 2 — 3 mi- 
lióne. se tre4i un stat mare na 
ţional, deja de peste 11 m iliőm !  Şi 
decă Francia tăcea şi nu protesta 
contra contopirii, apoi câte un glas 
mai depărtat, ca d. e. al Angliei, 
avea slab resunet şi făcea puţine 
dureri de cap.

Ajuns pănă aci, Cavour vedea 
bine, că opera lui mare încă nu e 
terminată, dór totuşi află de bine se 
facă aci o pausă  în mersul înainte, 
îndreptându-şi acum t0tă grija asu
pra organisării dinlăuntru a proviinciilor 
alipite. Pentru-că acesta orgacisare  
lăsa într’adever mult de dorit. L om 
bardia, administrată de tirania aus
triacă, era ca o casă în care chi
riaşul strein şi fără inimă a sdrobit 
toţi păreţii şi padi mentül şi tot, ér 
Italia centrală fusese şi ea pară- 
ginită, negligiată, în urma ori-cărei 
griji seriose a guvernelor papale. 
Deci pausa lui Cavour îşi avea în
tr ’adever rostul seu, spre a îngriji 
puţin de reparaţiile interne ale a- 
cestor provincii, acum părţi intre- 
gitóre ale noului regaH talian.

Dér mai avea regatul lipsă de 
ac0stă pausă şi pentru alt cuvânt: 
sé încerce a îndupleca cu buna pe 
Papa, sé recunoscă faptele împlinite 
ca Domnitor lumean ce era, şi vecin 
noului regat. Asemenea se câştige 
bunăvoinţa Neapolului şi a regelui 
séu Francisc II.

Lucrul înse mergea greu cu a- 
ceşti vecini, domni tot peste Italieni. 
Francisc, care tot-dóuna a fost un 
servitor plecat al Austriei, nu-şi lăsă 
năravul nici acum, ci decât se între 
la înţelegere cu Victor Emanuel şi 
cu noul regat mărit, mai bucuros 
dete în ascuas mâna cu Austria, cu 
Papa şi cu Spania, la conspiraţii, 
că sé împedece mersul mai departe al 
contopirii, ori sé chiar strice şi ce 
s’a făcut. In scopul de a face opo* 
siţiă primejdiósá, şi fiind-că pe sol
daţii italieni neapolitani nu se pute

Deputatul Dr. Iosif B laga: Comitem 
un păcat de mai respingem şi ac}! rugarea 
acestui corp profesoral. Noi să fim recu
noscători acelor buni profesori, că pănă 
acum n’au stăruit mai tars cu cererea lor. 
Să )i- se dea.

Pusă la vot, propunerea d-lui Voileatiu 
de-a nu se considera cererea profesorilor, 
Sntrunesce abia 3 voturi, şi aşa s’a primit 
propunerea, de-a se da din fondul şcolar 500 
j l ., ér pentru 500 ű. sé fiă rugată în mod 
spriginitor fnndaţmnea Şaguna, şi pentru 500 
jl. Consistoriul din Arad. Cp.

Revista politică.
Septemâna acésta s’a pus spre 

desbatere în camera magnaţilor pro
iectul de lege despre judicatura Cu
riei în afaceri electorale. In revistele 
nóstre din numerii trecuţi am arătat 
ţinta acestui proiect de lege şi am 
ve4ut, că doi dintre paragrafii lui 
cuprind mesurî îndreptate esclusiv 
în contra preoţimei. Din pricina 
acésta episcopii catolici maghiari 
i-au şi făcut oposiţiă în cam era mag- 
năţilor unde a luat cuvéntul însu-şî 
primatele Vaszary. Dér cum guver
nul a avut pe partea sa m ajoritatea, 
proiectul a fost primit neschimbat 
cu totă oposiţiă, ce i-s’a făcut. J

*

în  şedinţa de ieri a dietei un
gare ministrul preşedinte a raportat 
despre programul de lucrare mai 
departe a dietei. Se 4ice> că Luni 
se va lua în desbatere revisuirea re
gulamentului camerei, după a cărui 
primire sesiunea actuală se va în
chide şi se va deschide îndată a 
treia sesiune.

*

Seim, că clerul român unit s’a
pus în mişcare în contra felului în 
care se îm parte ajutorul de stat pen
tru preoţii lipsiţi. Mişcarea acésta  
s’a început şi se continuă în Si- 
nódele de prim ăvară protopopescî 
din archidiecesă, dintre cari vr’o 
cinci au luat hotărîrî bărbătesci în 
aperarea independenţei bisericei şi 
a clerului faţă cu uneltirile contra
rilor. H otărîrile acestea tind la res
pingerea primirei ajutorului de stat 
în condiţiunile umilitóre în care îl 
dă guvernul, care a luat din m âna 
Consistórelor dreptul de împărţire 
şi li-a lăsat numai aşternerea lis
telor, din cari ministrul apoi şterge 
pe acei preoţi, a căror purtare nu-i 
pe placul seu. In Sinódele amintite 
s’a mai cerut convocarea de Sinod# 
diecesane şi a unui Sinod provincial, în 
care se se ia mesurî de apérare în 
faţa periculelor, ce ameninţă bi
serica.

•*

E greu a curăţi grâul, când neghina 
a copleşit agrii sămănaţî. E  mai greu a 
scóte adevărul la ivélá, când vecii cu ochii 
isbânda minciunei pe tóté liniile.

In virtutea acestor consideraţiunl în
treprinderea nostră apare îndrăsneţă.

In deplina claritate asupra greutăţi
lor, ce avem să întâmpinăm, trei sunt mo
mentele, cari ne-au îndemnat la acâstă 
lucrare.

De câte-orî am cetit lucrări străine, 
referitóre la istoria románéscá, am fost cu
prinşi de adâncă durere şi de óre-care mâ- 
niă. Aceste sentimente de emoţiune erau 
îndreptăţite, căci ce póte fi mai supărător, 
decât masca batjocurai pusă pe obrajii 
acelora, cari sunt odorul neamului tău. 
Acest moment de natură psihologică înda- 
toresce pe fie-care cărturar a contribui după 
puterile sale la desvălirea adevărului.

Răposatul George Bariţiu se adresâză 
cărturarilor noştri cu următorele cuvinte 
pline de dragoste*): „Culegem fabule şi

*) „Istoria regimentului II  românesc confi- 
niar transilvănean", Braşov 1874.

cântece poporale; bine facem, că le adu
năm şi pe acestea; dér faptele istorioe, dér 
acţiunile răsboinice şi eroice ale Români
lor, care au costat atâta sânge şi atâtea 
văi de lacrăml ale familiilor românescl din 
mai multe districte, să nu aibă mai multă 
valóre în ochii noştri? Să ne feréscá cerul 
de aberaţiune ca acésta, căci atunci ar fi 
vai de sufletele nóstre şi ale tuturor des
cendenţilor noştri. Să adunăm şi să con
servăm tot ce se reduce la desvoltarea spi
ritului militar, şi nici uaa din faptele de 
bărbăţiă, bravură şi eroism să nu rămână 
necunoscută copiilor noştriu.

Astfel a predicat marele nostru das
căl pe la anul 1874. învăţăturile sale ne-au 
însufleţit şi ne-au dat curagiü pentru acéstá 
întreprindere.

Al treilea moment, cel hotărîtor pen
tru lucrarea de faţă, a fost desvălirea unei 
table comemorative, ridicată de oficerii re
gimentului de infanteriă Nr. 25, acum sta
ţionat în Loşonţ, în mamoria apărărei eroice 
a pescerei lui Veterani prin 1 batalion al 
regimentului Brechainville contra Turcilor 
la anul 1788.

La apărarea, cavernei, căreia Românii 
dimprejur îi (|ic: „Pescera lui Maovăţu, 
s’a distins o companiă a regimentului va- 
laho-iliric, în frunte cu bravul lor căpitan 
Adam Maovetz. E  fapt, că palisadele, re
dutele şi fotificaţiunile din jurul pescerei 
au fost ridicate de ostaşii regimentului, ér 
majorul Stein dela regimentul Brechain
ville, după perderea întăriturilor de pe 
înălţimile numite Ciucarul Mare, cu rămă
şiţele batalionului, cumplit decimat, a aflat 
adăpost la tovarăşul său, la vitézül căpitan 
al grăniţerilor, care apăra pescera şi for- 
tificaţiunile din jurul ei. Grăniţerii luptară 
aici, umăr la umăr, cu rămăşiţele batalio
nului Brechainville, cu multă bravură în 
contra unui inimic fanatic şi numéros. Lip
sită de provisiune şi de muniţiune, garni- 
sóna trebui sé capituleze. Plin de admi- 
raţiune pentru viteji, Turcul li-a dat voiă 
sé se retragă ou tote onorurile militare.

Intru pomenirea acestei întâmplări s’a 
ridicat în 21 Maiü 1898 o piatră comemo
rativă. Litere de aur săpate în piatră de 
marmoră négrá vestesc pe unguresce şi 
nemţesce călătorului vitejia regimentului

răzima cu încredere, căci când ar fi 
fost la adecă, apoi şi ăştia se făceau 
tot o apă cu fraţii din regatul unifc 
piemontez, — Francisc îşi aduse mer
cenari (soldaţi luaţi pe plată) din 
Austria şi din Bavaria, tot felul de 
ómeni cu capul a mână, cu cari 
avea nădejde, că va „învăţaw el pe 
„revoluţionarii “ piemontesî, numai 
sé se apropie de statul séu şi se 
cerce sS-1 tragă şi pe el în braţele 
lor. Aşa-’i când ai un — cuiű stréin 
în casăl

T ot astfel străduinţele lui C a
vour pe lângă Papa, de a-1 face se 
privéscá cu bunătate mişcarea na
ţiunii, din care şi el făcea parte, se 
frâaseră în zadar. E i îşi adună trupe 
proprii, făcend apel la credincioşii 
séi latini din Francia, Belgia, Aus
tria şi Irlanda, se-i adune şi trim ită 
soldaţi de apărare. Căci vedea şi 
Papa, că valurile pornite dio sus, 
dinspre Piemont, cari pe unde se 
întind înghit una după alta micile 
coróne ale domnitorilor merunţi, n’o 
se se oprescă înainte de a ajunge 
şi —  la Roma. Şi íntr’adevér, statele 
cărora se adresă, îi împliniră cererea  
şi îi trimeseră un numer mare de 
soldaţi voluntari, din tot ce ele 
aveau mai îndrăsneţ! Tronul pa
pal avea la disposiţiă şi aşa nu
mitele „trupe de ocupaţiune“ fran
cosé, dér acestea aveau chiămare 
numai de apérare, nu şi de atacare.

Cavour v§4end asta, fu cu atât 
mai aplecat a tace pausa sa în opera 
de contopire mai departe a patriei, 
cercând se întărescă de-oeamdată 
înăîntru ceea-ce a contopit.

Dór nu tot aşa gândiră şi vor
biră elementele neaternătore şi ne
liniştite, atât din regatul seu, cât şi 
din cele nealipite încă.

„Societatea Naţionala", ve4ând, 
că cei cu frénele stau în ioc, începu 
se se mişce ea şi sé agite. Tote ele
mentele republicane şi revoluţionare 
se strînseră în jurul ei, şi formară 
în tóta Italia un întins partid de 
acţiune, care nu voia se înţelâgâ aş
teptarea lui Cavour şi nu voia s’o 
prim03că. Vecioicui ar4etor de luptă 
Garibaldi fű numai decât câştigat 
pentru aceşti ómeni ai neaşteptării.

El şi aşa era încă tot necăjit 
pentru cedarea Nizzei, oraşul seu 
natal, 1a Francesi, şi acum nu mai 
voia sé se dee uşor după sfaturile 
lui Cavour. Ii părea că prea a por
nit acest bărbat pe cale pacinică, 
dând de bunăvoiă părţi din ţâră şi 
oprindu-se în mijlocul lucrăm  de 
unitate. Neîntrecut şi neasemenat îa 
însufleţirea sa pentru causa Italiei- 
marî, Garibaldi cu partidul de ac-

Nr. 25, care pe atunci nici nu s’a recrutat 
din Loşonţ, er de grăniţerl nu se face 
amintire. După 100 de ani mai sci la ce 
ipotesă bizară va da nascere acestă tablă 
comemorativă! Condee simbriaşe vor prea
mări vitejia celor dela Loşonţ; de Ro
mâni, de sermanii grăniţerl însă, cari au 
stropit cu sângele lor pământul strămoşesc, 
nici amintiri să nu se facă ? Nedreptatea 
ar fi strigătore la cer, păcatul ar oăde asu
pra oapului nostru, decă nu le-am eternisa 
memoria oel puţin — pe hărtiă.

In lucrările nostre referitore la istoria 
regimentului confiniar romano-banatic Nr. 
X III , vom întrebuinţa în prima liniă ma
nuscriptul căpitanului Carol Schwab, a u- 
unui oficer inteligent, oare, la însărcinarea 
şi cu spesele regimentului său, a cules da
tele din arhiva ministerului de resbel din 
Viena . .  .

Mai multe episode din răsboele oto
mane le-am luat din manuscriptul proto- 
presbiterului Nicolae Stoica de Haţeg, care 
s’a născut în Meedia la anul 1751. Acest 
venerabil preot, plin da iubire învăpăiată 
cătră nâmul său, a adunat cu diligenţa al-

Toţl medicii / \ t \Q  o i j i o t * o  ţ i p î c o  ca unicul mijloc purgativ salin, care luat în dose mici are efect sigur, disolubil şi durabil’ Pre-
consideră 1  d lU C lA  CI A XLFOCvX ţ meiată la 10 Esposiţii universale cu medalia de aur. Se capătă pretutindeni.
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tiune voia se mergă înainte, ori vrea 
guvernul, ori nu vrea, ori vrea Papa  
şi Neapolul oficial, ori nu.

însufleţirea, ce poporatiunea o 
arătă şi ea pentru planurile acestor 
entusiaşti, îi împintenă şi mai mult 

Oraşele de pe ţermii mării des
chiseră cancelarii de primire şi în
grijire de voluntari. O mulţime de 
trimişi plecară în. Sicilia apre a pre
găti aci mişcarea prin împărţire de 
scrieri revoluţionare şi prin graiu viu.

Pentru a înverşuna şi mai bine 
mişcarea, câţî-va agitatori provocară 
o mică revoluţiă în Palerm o, cu cu
vintele de erdine: „Trăiască Victor 
Emanuel !u . . .  Trupele mercenare ale 
lui Francisc, regele Neapolului, ai 
cărui supuş! strigau se trăiască, nu 
el, ci —  V ictor Emanuel, regele re
gatului unit, —  năbuşiră repede re
voluţia, măcelărind fără milă popo- 
raţiunea. Aata mai mult folosi, de
cât strică. Partidul de acţiune de 
pretutindenea, aucjénd de tragedia 
fraţilor din Palerm o, se aprinse ca  
muşcat de vipere. Foştii „Vânători 
de Alpî“, cu cari Garibaldi secerase 
atâta gloriă în 1859, îl vestiră pe 
Garibaldi sé vie numai decât, se se 
pună îo fruntea lor, ca sé sbóre îc 
Sicilia în faţa trupelor contrare, că 
de nu vine , ei plécá singuri! Garibaldi 
n’a mai stat pe gânduri. Plecă în 
dată. Se im barcară pe doue corăbii 
de comerciu în portul din Genua, 
şi porniră în largul mării. Erau peate 
1000 de „Venători de Alpî“ şi alţi 
voluntari noi însufleţiţi, în frunte 
cu Garibaldi —  inimă de leu. Focul 
contra sugrumătorilor libertăţii ita
liene era deschis de nou. Lum ea în- 
cepü se privâscă cu grijă la ce se 
va întempla, dór mai ales regele în
căpăţînat al Neapolului şi Papa avură 
fiori, căci vedeau ârăşi flăcările cu- 
ceritóre, şi acum tot mai aprópe 
chiar de casele lor, ba aruncându se 
tocm ai spre coperişele caselor lor. 
Şi precum vom vede, de ce s’au te 
mut, n’au scăpat.

Spic.

S C 1 R IL E  D IL E 1 .
-  1 (1B) Maiii.

R e g e le  Carol ca naş. Gazeta nem- 
ţescă „ Vossische Zeitung* din Berlin este 
informată, că prin cercurile Curţii din Pe
tersburg se vorbesce, că Ţarul Nicolae va 
ruga pe Regele Carol al României să fiă 
naşul copilului, pe care încurend îl ya 
nasce Ţarina.

Starea sămenăturilor la noi în Ar
deal şi Ungaria se presentă astfel din da
tele, ce s’au trimis miuisteriului unguresc 
de agricultură pe jumătatea a doua a lu- 
nei Aprilie: In comitatele Torontal, Timiş.

binei materiă istorică, şi după obiceiul cro
nicarilor a scris’o cu mâna proprie într’o 
carte forte voluminósá. Stoica se laudă, că 
l’a învrednicit Dumne4eu în etate de 74 
ani sé scrie fără ochelari. Cartea sa se ter
mină la 1824.

Datele harnicului protopresbiter sunt 
de mare preţ pentru istoria regimentului 
romano-banatic. Ele sunt culese din gura 
cutărui moşnâg, seu după cum în calitatea 
sa de capelan militar a vőcjut cu ochii, 
că s’au petrecut în decursul celui din urmă 
resbel ou Turcii, care a fost cel mai crunt 
şi mai desastros pentru Românii din acest 
ţinut. Manuscriptul e proprietatea d-lui 
Isaia Stoica de Haţeg, nepot al sus pome
nitului protopop; d-sile şi pe aoéstá cale 
îi exprimăm mulţumirea nóstrá.

Datele referitóre la istoria Bănatului 
severinean şi a fostului comitat Severin 
sunt culese dm Pesty Frigyes, din istoria 
contelui Teleki József, Hunfalvy Pal, A. 
Fessler, din Istoria Românilor de Xenopol 
şi din alţi autori.. .

Caraş-Severin, Cianad, Ciongrad ş. a., er 
în Ardeal în ţâra Făgăraşului sămănătu- 
rile au suferit în urma timpului seoetos. 
Secara îndeosebi este rară. In cele mai 
multe părţi însă grâul se află în stare mul- 
ţămitore. Secara e mai slabă în unele părţi 
deoât grâul, ea a suferit de timpul rece şi 
de vânturile cele multe. Ovésul e în stare 
bună; rapiţa nu prea înveselesce pe cu'ti- 
vatorl. îngheţurile din Martie şi viermii 
i-au stricat mult şi pe unele locuri a pie
rit mai de tot. Seoeta îndelungată n’a fost 
de loc bună pentru cucuruze. Cele sămă- 
nate de vreme s’au desvoltat fórte încet, 
ér cele sămănate târziu résar cu greu. Ca 
nici-odată în anii din urmă, viile stau fórte 
bine şi se aştâptă o recoltă bogată în vin.

Secţiunea nationalitătilor. „Tele- 
graful Românw scrie: „Avem scire posi- 
tivă, că faimósa secţiune a naţionalităţilor, 
care de mai mult timp a funcţionat în, le
gătură cu presidiul ministerial, a fost des
fiinţată Sâmbăta treoută*. — Pănă astădl 
nici o foiă ungurescă nu confirmă acéstá 
scire .

„Verendineanau, noua societate co
mercială română din comuna Verendin 
(lângă Caransebeş) s’a constituit în 4iua de 
Dumineca Floriilor, fiind aleşi unanim în 
direcţiune pe timp de trei ani d-nii: George 
Ionescu, preot ca preşedinte, G. Baderca 
viee-preşedinte, G. Velescu secretar, N. 
lénia, V. Curescu, los. Muntean, M. Ve
lescu, S. Trebuian, P. Jurchesou ca mem
bri ordinari, ér M. Serengeu, M. Panacia 
şi I. Curescu suplenţi. In comitetul de 
supraveghiare d-n ii: Dr. Petru Ionescu, T. 
lenea, Al. Bosioc, D. Jurchescu şi I. Oprea, 
ér suplenţî: I. Vrăjitor şi St. lenea. La 
actul constituirei a fost de faţă şi d-1 pro
fesor din Caransebeş Dr. Petru Ionescu, 
oare cu sfatul şi cu cuvântul séu a con
tribuit mult la înfiinţarea acestei societăţi. 
Esemplul harnicilor Români din Verendin 
ar puté sé fie imitat şi de alte comune 
mai mari ale nóstre, căci un mijloc mai 
potrivit de-a ne ocroti de esploatările spe
culanţilor stréinl, de cum sunt societăţile 
române de consum, nu ne stă astăcji la în
demână. Rémáne numai, ca poporul nostru 
sé sprijinóscá din răsputeri aceste societăţi 
şi sé caute a-şl cumpăra cele de lipsă nu
mai dela ele şi dela comercianţi români, 
ca astfel banii noştri să rămână tot în 
mijlocul nostru. Bărbaţii noştri cu carte 
sunt datori la tótá ocasiunea sé deştepte 
pe popor în privinţa acésta şi să-l îndemne 
a merge pe acéstá oale, care este pentru 
el calea mântuirei în privinţa economică.

Suspendarea episcopului sérbesc 
Zraejanovici. Dilele acestea s’a întrunit 
în Carloviţ comitetul permanent al Con
gresului bisericei sârbesc!, care s’a ocupat 
ou afacerea episcopului Zmejanovid. Seim, 
că acest episcop a acusat înaintea sinodu
lui bisericesc pe patriarchul BrancovicI, că 
ar fi defraudat, şi în acelaşi timp a rupt cu 
el orl-ce legătură canonică, ér în acelaşi 
timp n ’a voit să se supună hotărîrilor comi
tetului permanent. Din prioina acésta comite
tul a pornit cercetare în contra episcopului 
Zmejanovid. Unul dintre archiereii sâr- 
besci a propus, că Zmejanovid nu mai 
póte fi considerat ca om de încredere, de 
aceea rógá Sinodul să-l suspendeze. Sino
dul se va întruni Luni în 15 1. c. şi va 
ave sé hotáréscá asupra propunerii de mai 
sus, pe care a primit’o comitetul perma
nent al Congresului.

Editorii de cărţi maghiare în con
tra numirilor maghiare de localităţi. 
Foile maghiare sunt foc şi pară, că un 
editor de cărţi germane a adresat un 
apel cătră toţi editorii de cărţi germane, 
în oare după oe spune, că însu-şl guvernul 
din Berlin a introdus în aşa numitul 
„Reichskursbuoh“ pe limba germană tote 
numirile de localităţi din Ungaria în acéstá 
limbă, tipărind alături cu litere mici numai 
numirile maghiare ale oraşelor cu comerciü 
mai mare, — face apel, ca pe viitor toţi edi
torii de cărţi să urmeze acest esemplu dat 
de însu-şi guvernul central din Berlin.

Flotă englesă în Fiume. In 80 Maiü 
va sosi în portul dela Fiume o flotă en-

glesă compusă din 18 corăbii, şi va sta 
acolo trei cjile. Ospeţilor englesl li-se pre- 
gătesce o mare primire. Ei vor fi salutaţi 
de admiralul Spaun şi de archiducele Şte
fan , în numele marinei austro-ungare.

Stabilimentul de hydroterapiă dela 
băile Eforiei şcolare din Braşov se va des
chide Luni în 3 (15) Maiü с.

Pacienţii, cari sufer de şoldină şi 
reumatism, să nu ceroeteze băile cele scumpe 
în timpul şoşonului de băi, oi să întrebu
inţeze renumita alifiă, oare se capătă în 
farmacia lui Béla Zoltán liferantul curţii 
în Budapesta. Sticla ou 1 fl. Acest medi
cament vindecă suferinţele învechite de 
15 —20 ani. Mulţime de pacienţi pot ade
veri, că aoésta alifiă este singurul mijloc 
contra durerilor de reumatism.

 ̂ A  IV-a loterie de clasă reg. un
gară priv. Atragem atenţiunea asupra 
anunţului D nilor A. Török & Comp. din 
Budapeşta, de pe pag. 7. Norocul a favo- 
risat acéstá firmă, de óre ce câştigurile 
cele mai multe la tragerea din urmă, au 
eşit la losnrile cumpărate dela acéstá firmă, 
care este recunoscută ca solidă şi pe clienţi 
îi servesce cu acurateţă.

Reuniunea înv. români din tractul 
Miercurei.

De lângă Miercurea, Maiii 1899.

Onorată JRedacţiune! Membrii Reu- 
niunei învăţătorilor români gr. or. din 
protopresbiteratul Miercurei, după punerea 
în praxâ a conclusului luat în anul trecut 
de sinodul archidiecesan, de-a introduce 
conferinţele în locul reuniuni'or, în o adu
nare ţinută încă în tomna anului trecut 
au decis a ruga pe Prea Ven. Consistoriu 
Archidiecesan, ca pe lângă conferinţă s§ 
lase şi reuniunea în funcţiune, ceea ce pănă 
la o altă disposiţiune s’a şi conces.

In chipul acesta reuniunea e în de
plină funcţiune. Adunarea sa de primă
vară pentru acest an s’a ţinut în Mier- 
ourea la 24 Aprilie o. Din 32 membri 
ai reuniunei, erau presenţl la adunare 30, 
ceea ce dovedesce un deosebit interes faţă 
de Reuniune.

La adunare a luat parte şi P. O. D. 
Ioan Droc, protopresbiterul tractului şi M.
O. D. Dr. Victor Mitru, medic în Poiana.

La ordinea (Jilei era raportul comi
tetului despre activitatea sa dela ultima 
adunare generală, revidarea raţiociniului 
averii reuniunei, disertaţiile: Higiena şco
lară, de Nic. Simulescu dir. şi învăţ. în 
Apoldu de-jos; Cestiunea]lucrului de mână 
în şcola poporală de Rom. Vraciu, înv, în 
Poiana, şi o prelegere practică de Ilie Ol
tean, înv în Reciu.

Raportul comitetului a fost luat la 
cunoscinţă, aducendu-i-se mulţămită pentru 
activitatea desvoltată. Raţiociniul asemenea 
s’a aflat în ordine, dându-se cassarului ab
solutoriu pentru acel raţiociniu, er diser
taţiile şi nrelegerea practică s’au declarat 
deplin reuşite.

Intre hotărîrile aduse de adunare aflu 
da interes a aminti aceea, de-a se ruga 
Prea Ven. Consistoriu archidiecesan, ca 
pentru pregătirea învăţătorimei în pre
darea lucrului de mână în şcola poporală 
să introducă din nou un curs în secţia pe
dagogică a seminarului archidiecesan şi 
cursuri de vară pentru învăţătorii în ac
tivitate şi aceea, de a strămuta biblioteca 
reuniunei din Poiana la Miercurea, care 
este centrul tractului protopresbiteral.

Cu ocasiunea adunării învăţătorii s’au 
întrunit la o masă comună în hotelul „La 
3 arab!“ în frunte cu P. 0 . D. protopop. 
D-na protopopâsă şi M. O. D. Dr. Victor 
Mitru, petrecând câteva momente de ve- 
seliă.

Tot cu acâstă ocasiune, sera, s’a dat 
în numitul hotel din partea membrilor reu
niunei Romul Vraciu, Ilie Oltean, Ioan 
Dăian, Nicol. Simulescu şi D-ş6rele înv. 
Ana Tronca şi Roma Costin o producţiune 

, teatrală-declamatorică, care a succes atât 
în privinţa morală, cât şi în cea materială.

La aceătă producţiune a cetit M. O.
D. Dr. Victor Mitru o interesantă lucrare 
din sciinţele naturale, şi D-1 Comănescu, 
cleric curs I. s’a produs asemenea cu de-

clamarea unei poesii, făcând o adevărată 
sensaţiă prin modul de predare.

După producţiune a urmat petrecerea 
cu joc, oare a durat pănă în zorile c îlöi, 
când fiă-oare satisfăcuţi de o aşa întrunire 
veselă románéscá ne-am depărtat la ale 
nóstre.

N ic  . . .

Producţiunl şi petreceri.
De lângă Făgăraş, 8 Maiü n. 1899.

Luni, a doua 4i de Sf. Pasc!, s’a dat 
în localitatea şcolei din Voila o produc
ţiune teatrală-declamatorică, arangiată de 
inteligenţa română d’acolo, cu concursul 
mai multor tineri din jur, al cărei venit 
curat a fost destinat în părţi egale: pentru 
înfiinţarea unei biblioteci poporale în Voila, 
şi pentru incendiaţii din Viştea inferiorâ.

S ’au ju cat piesele „£7w om buclucaşu 
şi nUn leu şi un zlot*, apoi s’a predat mo
nologul vPrima rochiă lungău de los. Vul
can şi v Un dialog originalu între femeiă şi 
bărbat, copiă de pe natură de D. Peste 
tot, s’a jucat cu deplin succes, şi diletanţii 
au fost răsplătiţi priu desele aplause ale 
publicului.

In piesa „Un om buclucaş“, d-1 Da- 
niil Şerban, ca Titu Delabrad, deputat, a 
jucat fórte bine, încât s’ar pute dice, că 
n’a lăsat nimic de dorit; a dovedit, că se 
pricepe la buclucuri de acest fel. D-ra Mă- 
rióra Vulc, ca Didina, fiica lui, a fost la 
culme, dovedind un talent deosebit şi o 
predare cât se póte mai naturală şi bine 
succésá. De-asemenea d-1 George Gábor, 
ca Străjan, cu originalitatea-i înăscută, şi-a 
ju cat rolul escelent, încât credeai, că eşti 
în faţa unui actor de profesiune şi nu nu
mai a unui diletant.

Apoi în pct. I I . : „Prima rochiă lungău 
d-ra Măriora Vulc (Sălişteana) a dovedit 
nu numai, că şi-a studiat bine rolul, dór 
că posede şi un talent deosebit şi o rară 
pricepere în manifestarea sentimentelor 
omenesc!.

In pct. I I I . : „Un leu şi un zlot“ d-I 
Nicolae Voila, ca Eodochie, a jucat admi
rabil ; er d-1 Visarion Bica, învăţător, ca 
Tarsache Sărăcilă, acest Esop ori mai bine 
Diogene al nostru, a fost perfect; cugetai, 
că autorul a croit anume acest rol pentru 
persona dânsului, aşa de bine sciii inter
preta totul. De-asemenea bine a ju cat şi 
d-1 Galation Stelea, er d-rele Eugenia Mu- 
şiat (d-na Tarşiţa), Roseta Şerban (Natal ţa, 
fiica sa) şi Ludovica Paler (Lina) încă s'au 
achitat bine de sarcina luată asupra-le, do
vadă, că şcola din Voila sub conducerea 
ei de păn’ acum, ca şcolă grăniţerescă, şi-a 
făcut datoria. Ce va mai fi pe viitor, vom 
vede!

Urmézá punct. IV, cel din urmă şi 
cel mai interesant: „Un dialog original “ 
între femeiă şi bărbat, copiă de pe natură, 
predat de d-şora Măriora Vulc şi d-1 Visa
rion Bica, care a fost anume compus pen
tru acéstá ocasiune de vechiul învăţător al 
acestei şcole, d-1 George Dobrin, care încă 
şi-a dat totă silinţa, ca acéstá producţiune 
să succedă cât se póte mai bine. Succesul 
strălucit, atât moral, cât şi material, i-a 
fost cea mai deplină recompensă, căci la 
finea representaţiunei ’i s’a făcut şi den
sului ca autor ovaţiunl şi a fost viu aplau
dat, fiind chiămat pe bină. In punctul 
acesta d-ra Măriora Vulc, acéstá mică pri- 
veghitóre, ca femeiă, şi d-1 Visarion Bica, 
acest Diogene modern al nostru, ca băr
bat, în care au arătat starea actuală a so
cietăţii, copleşită de patima beţiei, au fost 
neimitabill, căci ambii se întreceau a-şi 
juca rolul cât mai bine, încât îţi venia să 
eredi, că eşti în faţa unei realităţi, când 
bărbatul se întorce acasă chirchilit dela 
cârciumă după medul nopţii. D-ra Măriora 
Vulc dovedi multă dibăciă în manifestarea 
mâniei, mai mult prefăcută, căci ea ţinea 
mult la bărbat şi se interesa de el, măcar 
că era pătimaş; ér d-1 Visarion B ica  sciú 
să facă bine pe beţivul, care apreţiând 
vrednicia soţiei sale, se lăsa în urmă învins 
de ea şi s’au împăcat, promiţând a fi d’aci 
încolo om de trébá. Momentul acesta a 
fost înălţător. — Piesa a fost cât se póte 
de acomodată între împrejurările de adl,
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s’a şi esprimat, din mai multe părţi do
rinţa, de a se tipări în broşură pentru ast
fel de ocasiuni.

Sala a fost bine şi frumos împodobită, 
er bina:, deşi improvisată, a fost forte fru- 
mosă, fiind decorată cu diferite ţesături din 
comună., oferite din partea unOr familii 
fruntaşe.

La aranjarea tuturor acestora partea 
leului a avut’o tinărul d-n Daniil Şerban, 
care n’a cruţat nici o ostenelă, ea totul să 
fiă spre mulţumirea publicului, ceea-ce i-a 
şi succes. Public ales din jur, ba chiar şi 
din mari depărtări a fost forte mult, încât 
ambele sale ale şeolei s’au dovedit prea 
mici. După producţiune a urmat jocul, care 
-cu mare însufleţire s’a continuat pănă ’n 
dalba di.

0.

Ij i1 e r  a t u p â.
Pentru cei ce se ocupă cu educa- 

ţiunea, cu deosebire pentru d-nii p ro feso ri, 
învăţători ş i catecheţi se recomauda ur- 
mătorele că rţi:

C u m  î ş i  î n v a ţ ă  G e r t r u d a  c o p i i i , 
scrisă de nemuritorul p^da^og I. H. Pes- 
talozzi şi tradusă de E. Băltenu. Cartea s’a 
tipărit anul trecut în Bucurescî şi e de-o 
nepreţuită valóre pentru părinţii de familiă. 
Preţul 75 cr. (cu posta 80 cr.)

C u r s  d e  p e d a g o g i ă  t e o r e t ic d  ş i  
p r a c t i c ă  de G Compayré, trad. dr’ M. 
Rădulescu într’o limbă cât se p ’te rlp rc- 
mânâscă. E  o carte mare. d*' 560 рьа. bi 
costă numai 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

jX>ilele lui Mesia (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I  con
ţine 63‘2 pag. şi costă numai 75 cr., értőm  II 
are 608 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.46 
(ou posta fl. 1’60.) In asămănare cu mărimea 
preţul e forte moderat. Yalórea acestui op, 
e în deobşte cunoscută şi traducătorul lui 
& făcut un bun serviciu literaturei nóstre, 
când l’a redat şi în limba română. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

H i a i E U A .

Cei mai bună beutură spirtuosa.

Când eram tînăr, sciam şi cunosceam 
cu numale cele 7 minuni ale lumei vechi ; 
îmbătrânind însă, nu-mi mai aduc bine 
aminte de numele lor. Erau adecă pira
midele din Egipet, Capitoliul din Roma, 
Biserica S-tei Sofii din Constantinopol, as- 
iăcjî moşeă turcâseă etc. etc.

Acum avem alte minuni : aburul, te
legraful, telefonul, electricitatea, balonul, 
telegrafia fără sârmă şi multe alte minuni. 
Cea mai mare între tote însă este indus
tria, oare cu mâna omului întunecă sorele 
^i îalocuesce luna. Industria e domna lu
mei, ea concurge şi vre să întrâcă însăşi 
natura. Astăcjl fierul produs prin mâna şi 
lucrarea omului înlocuesce lemnul crescut 
de natură. Avem mese, soaune, paturi, 
casă, pluguri, grăpi, !năi, şi lanţuri de 
fler, lemnul e înlocuit pe tote terenele de 
fisr, mâne poi-mâne nu-1 vom mai folosi 
nici pentru foc.

Mierea, cel mai fin, mai curat şi mai 
folositor nutrement, product al albinelor, e 
înlocuită şi apr6pe bătută de zachar, pro
dus din trestiă, napi şi alte îngredienţe, 
^r câra, părţile mai dure ale mierei, şi seul 
din care produceam luminări, sunt gonite 
şi aprope alungate din comerciu, fiind în
locuite cu petroleu, benzină şi maşini elec
trice, apoi unsorea de pesoe, de poro şi 
alte grăsimi, ce le foloseam la opaiţe, nu 
se mai folosesc nici în cea mai simplă co
libă seu bordeiâ din pămeat; lampa, foto- 
,genul sunt luminătorii tuturora.

Lâua oilor şi berbecilor, caprelor şi 
altor animale, chiar cânepa, inul din ale 
căror ţesături ne-am îmbrăcat şi conservat 
căldura corpului, începend dela moş Adam 
şi înainte de el, — a^i sunt gonite şi în
locuite prin bumbac şi alte composiţii che- 
mice, cari au progresat aşa de mult, îucât 
produc hârtia din paia şi din lemne uscate.

Vinul, cel mai folositor şi singurul 
m ijloc pentru a ajuta consumaţiunea s6u

mistuirea bucatelor reci şi calde, ce le 
luăm câte-odată mai mult, decât s’ar fi cu
venit; vinul, pe care Doctorul doctorilor 
l’a recomandat ca ultimul medicament pen
tru cei slabi şi moribuncjl; vinul despre 
care a 4is: beţi dintru acesta toţi, că 
acesta e sângele meu, — acest sânge, séu 
singurul mijloc de a face şi produce sânge 
la copii, la femei şi la bărbaţi anemiol, e 
înlocuit cu berea şi cu spirtul. Acésta e 
a opta şi cea mai mare, dér şi mai pr0stă 
minune în lume!

Veniţi să întrebăm, ce e vinul? Eu 
nu voiü răspunde direct, ci ve voiu în
treba, ce e laptele, ce e brânza, caşul etc ? 
Da, îmi veţi răspunde, tote acestea sunt 
nutrimente, fără de cari nu póte trăi bă
iatul, mielul, viţelul şi tóté auitnalele su- 
gétóre pănă şi puiul de leu, şi prostul de 
elefant.

E i bine. Şi pentru-ce sug şi mănâncă 
tóté acestea laptele? Pentru-că o dulce şi 
nutritor. Dâcă e aşa, întreb, ce şi care e 
cea mai perfectă dulceţă?

Dulce e mierea, dulce e mărul, dulce 
e para, pruna, cirâşa, dnlcl sunt aprópe 
tóté pómele, dér decât tóté mai dulce e 
strugurul, când e copt bine, prin urmare 
vinul e estractul celei mai alese dulceţl, 
întocmai cum brân4a şi caşcavalul e es 
tractul laptelui. De aceea vinul curat nu 
se póte înlocui cu spirt, ou bere, oogniac 
şi alte licornii, pentru că acestea au, cu 
adevărat, duloâţă, tăriă, putere iritătore şi 
îmbătătore, dór nu au ceea ce e capul lu
crului, nu au acrimea, ce o are tot vinul 
curat, fiă chiar duloior, acrimea, care ţine 
echilibru în stomac, acrimea ce o cere sto
macul stricat şi pe care o recomandă me
dicii celor ce au fost bolnavi, ca zamă de 
pui, ca alămâie, — acrimea séu chiagul, 
care îachiagă tóté bucatele ce am luat în 
stomac, adunându-le într’o massă mai vîr- 
tosă, ce are misiunea de-a părăsi părţile 
pe cari le-a nutrit, întărit şi virificat pen
tru a face loo altora.

Probat şi constatat, că singur vinul 
e beutura cea mai potrivită, chiar necesară 
pentru anemici, reconvalesoenţl, bătrâni şi 
tineri, ale căror stomacuri sunt debilitate 
prin escese copilăresc!, prin mâncări ne
potrivite şi prin afurisitul d© fumat, care 
e cel mai de frunte mijloc, de-a debilita 
şi strica stomacul prin căldura, ce o pro
ducem corp nu numai cu fumul ce le vine 
fumătorilor în gură şi pe nas, dér şi prin 
mişcarea şi baterea buzelor; constatat fiind 
peste tot, oă vinul e singura beutură spir 
tu08ă sănătosă: ar fi la locul său a spune 
şi a arăta, oar! sunt semnele, prin cari 
putem cunósce vinul curat şi care e vinul 
făcut, pentru-că omenii sciu fabrioa şi vin 
chiar cum sciu fabrica bere, spirt, rosol, 
cogniao etc.

Despre aceste semne póte să scriem 
altă-dată, după oe vom afla, că astfel de 
scrieri sunt bine venite şi gustate cel puţin 
de-o mică parte a publicului cetitor.

Pilde şi învăţături.
Iubire adevărată. înainte de acésta 

ca mai m ulţi anî arse vaporul en- 
gles „Goilden G atett (porta de aur), nu 
departe de ţărmul mării. Vaporul 
venia din Australia, şi pe el se aflau 
sute de băieşi, cari se îm bogăţiseră 
în timp scurt, şi acum erau pe drum 
cătră casă, dimpreună cu com orile 
adunate în „câm piile de aur“. Dér 
puţini dintre ei au ajuns în p a tn ă ; 
cei mai mulţi au perit în foc, seu 
în valurile mării.

Unul dintre călători a fost atâ t 
de fericit, ca sé aibă la sine un 
brâu de înotat. E l făcuse o cale 
bunicica cu înotul şi nu mai era 
departe de ţărm . A tunci zări în 
apropierea sa pe o lădiţA un copil, 
care era încă în viâţă.

Oe sé facă?
Sărm anul nostru calelor cu o 

mâna înota, ér în cealaltă mână 
ţinea un săculeţ, plin cu aur stră
lucitor, pe care îi scăpase din foc 
şi din apă. In sufletul lai se încinse

acum o luptă m are şi cum plită: „Se 
las aurul, séu se las copilul, ca sé 
se cufunde44? „Ce este mai scum p: 
aurul séu sufletul copilului*, era 
acum pentru bietul călător în tre 
barea cea mare. Ş i m ulţăm ită lui 
Dumne4eu, omul nostru s’a hotărît, 
ca mai bine sé mântuăscă sufletul 
copilului. Aurul *se duse în fundul 
mării, er copilul scăpă dimpreună 
cu Englesul. Acésta e iubire adevărată 
şi sinceră.

O minune a iubirei. E ra  o fem eia 
văduvă, dór blândă şi cu frica  lui 
Dumne4eu. Fem eia acésta însă luă 
locuinţa în tr’o casă, în care şedea 
familia unui beţiv, binecunoscut în 
orăşelul acela. Vecinii şi binevoitorii 
văduvei o sfâtuiră, ca se se ferósca 
de fam ilia beţivului şi se nu-şi facă 
de lu ciii cu „ómenii aceia uricioşiw, 
cum îi numiau ei de obiceiü.

L a  vorbele acestea văduva nu 
răspunse n im ic ; îşi cugetă însă ceva 
în sine şi íncepű a se ruga lui Dum 
ne^eu pentru aceşti ómenl uricioşî.

Văduva văzuse îndată, că fa
milia acesta este nenorocită şi bar 
bătui este beţiv, după cum se în* 
teuaplă de cele mai multe ori, numai 
din pricina,, că soţia lui era o eco- 
nómá séu gospodină r e a ; nu scia şi 
nu se pricepea, cum să Íngrijésca 
de-ale casei: cum să ţină odăile cu
rate, şi cum să pună o m âncare 
bună şi sănet0să pe masă.

Ş i văcjând măduva lucrurile a- 
cestea, ei 'i-se făciţ milă de acestă 
nenorocită fam iliă şi de bieţii co
pilaşi nevinovaţi; ea începu a în 
văţa pe fem eia beţivului, cum se 
grijăscă prin casă şi cum se ţină 
casa curată, ca omul să aibă plă
cere a sta în e a ; îi arătă, cum se 
cureţe geam urile (ochiurile ferea- 
trilor), cam  să aştârnă o masă cu
rată, cum să facâ o m âncare bună 
şi gustósa şi cum se o pună pe 
masă.

Văduva îşi ţinea copiii săi to t 
déuna curaţi, şi copiii ei erau să
nătoşi şi drăgălaşi. E a  îi spălu, îi 
pieptăna, şi îi îm brăca şi le da po
veţe cum sé se pórte; de multe-orl 
îi arăta ea fem eii beţivului, cât de 
frumoşi, cât de plăcuţi şi de dră
gălaşi sunt puişorii ei, dâcă îi pórtá 
curaţi.

Mai învăţă vă Iu va pe femeia 
„uriciosuluitt beţiv, cum să împle- 
tescă şi cum să cârpescă ciorapii, 
cum sé cósá haine, cum se le spele, 
cum să le calce, şi b iata feraeiă să
racă şi „uriciósa* de odiniórá în- 
oepú a se desgheţa, a prinde inim ă 
şi încredere în sine. F a ta  ei se 
schimbă, ochii îi începură erăşî a 
luci şi faţa ei rumană a se înveseli1 
O nouă putere de viâţă cuprinse pe 
fem eia n ostră ; ea îşi recâştigă voia 
şi bucuria de odmioră, dér to t odată 
ea câştigă erăşî şi inima soţului ei.

Nu trecuse anul şi copiii „be 
ţivuluiu mergeau împreună cu ai 
văduvei în fiesce care Dum inecă şi 
sérbátóre la sfânta biserică. Beţivul 
de mâi înainte nu era cum a fost, 
numai era el. era alt om, era un 
fiu al lui Dumnecjeu, şi to t asfel era 
şi soţia lui. Cele vechi trecuseră şi de
veni nou.a

Déoá acest lucru a fost o mi
nune, atunci el a fost o minune a 
iubirei. T o t ce a făcut văduva pentru 
fam ilia acesta, a făcut din iubire 
creştinescă. De aceea îti c|ic : «D ecă 
vec|i unde-va vre-un suflet rătăcit, în- 
teresézá-te de el. Iube3ce sufletul 
aşa, precum poţi tu iubi, iubesce-1 
pe deplin şi în treg ; iubesce-l cu 
blândeţă, cu răbdare, cu îndurare, 
A jută-i unde poţi şi cum poţi, aju- 
tă-i şi nu te lăsa pănă când n’ai 
câştigat acest suflet pentru Dum
nezeu !u

înainte cu 50 de ani.
(Din laptele Românilor în Munţii Apuseni.)

II.

In firul istorisirei evenim entelor, 
ce au urmat îndată după întrare# 
lui H atvani în Abrud, V asilie 
dovan spune cum el, Buteanu şi alţii 
au fost declaraţi prisonieri şi ares
ta ţi de Unguri. Buteanu fù chiă* 
m at de Hatvani printr’un soldat 
şi reîntorcêndu-se aduse vestea, că 
décà Iancu nu va veni în timp de 
o oră dela Câmpeni, Hatvani îl face 
pe el respun4ător de tot ce s’ar în
tâm pla din partea Rom ânilor. Apoi 
continuând scrie :

In 8 Maiû, după ce Iancu a răspuns 
iui Dragoş — care avu. cutezanţa să-l 
provóce a depune armele — că între R o 
mâni şi Maghiari numai sabia va ho
tărî, a adunat poporul şi i-a cuvêutat, cum 
numai el scia să cuvânteze, îndemnându-1 
şi încuragiându-1 pentru o încercare de
cisivă. Iancu mai luâ înoă odată jurământul 
poporului, şi apoi îl împărţi în ş0se oo- 
lóne, destinând fiă-oărei colóne posiţiunea 
ce avea să ocupe. Pe vice prefectul Simion 
Groza îl trimise să ocupe posiţiunile dela 
Stlurţ. L a Cerniţa a fost rânduit tribunul 
Corcheş, ér mai spre drumul de ţ0ră tri
bunii Aiudan şi Rusu au ocupat înălţimile 
de-asupra la nisce mori. In centru era dis
pus harnicul viceprefect Vlăduţ, având 
lângă el şi pe căpitanul Ivanovich.

Observând inimioul, că în modul 
acesta i-se închide drumul, pentru a putó 
să-şi ţină deschisă o cale cătră Brad, de 
und la timp de nevoiă să pótá primi aju
tor, ataca aripa lăncerilor noştri de cătră 
Cerniţa. Insă tribunul Aiudanu l’a respins 
şi l’a pus în fugă cătră Abrud. Tot în 
aceeaşi 4i Hatvani a trimes două companii 
cătră Roşia, unde ocupase posiţiune tr i
bunul Andreica. L a aceste două companii 
s’au aliat şi Maghiarii din Roşia şi au 
năvălit asupra lui Andreioa, dér nici aici 
armele lui Hatvani n’au avut noroc. An- 

, dreioa se năpusti cu tótá forţa asupra ini
micului, şi-l aduse în încurcătură. Românii 
au împresurat o companiă a inimicului şi 
au nimioit’o aprópe de tot. Câţl-va dintre 
ei au reuşit să scape, au intrat în Roşia, 
şi pentru a-şl răsbuna de pierderea sufe
rită, au început să dea foc la oasele R o
mânilor. Inimicul perdù mulţi morţi şi 
răniţi în aceste atacuri, şi Hatvani în furia 
lui a poruncit să fiă stinşi prin glonţ, în 
piaţa Abrudului, mai mulţi Români.

Dimineţa în 9 Maiü, Iancu a ţinut 
un aşa numit consiliu de rësboiü, ou pre
fecţii Vlăduţ şi Balint. In acest consiliu ei 
au hotărît, ca după amé4ï în aceeaşi 4^ 
să se dea un atao general asupra oştirilor 
duşmane. Putea să fiă oam 3 óre ^după 
am^4ij când însuşi Iancu, punându-se în 
fruntea aripei stânge, a început atacul. 
Colóna tribunalului Andreica a năvălit eu 
atâta putere asupra duşmanului, încât acesta 
a fost silit, ca, în scurt timp, să fugă pănă 
dinaintea oraşului. Tot astfel înaintară şi 
cele trei colóne din aripa dréptà. Intre 
acestea centrul de sub oonducerea lui 
Vlăduţ încă începù să-şi facă cu multă 
bravură datoria. Vânătorii lui respinseră 
cu succes pe tiralerii inimicului, el însu-şl 
se puse în fruntea lăncerilor şi se arunca 
asupra oştirilor duşmane c’un rar eroism.

Era de cătră sérà. Focul luptei se 
încinse cu furiă din ambele părţi. Hat
vani, ajuns în strîmtore, se refugia în oraş, 
unde Românii îl închiseră, ca într’o cuşcă.

Acum să reviu la sórtea nóstrá, a 
celor arestaţi.

In 8 Maiü pe la 11 óre înainte de 
amé4ï, noi am zărit pe ferâstră cetele ro- 
mâue pe culmile munţilor de cătră Vulcan. 
Când ele înaintau, am au4it în oraş, că 
se bate alarma şi a eşit oştirea ma
ghiară asupra Românilor. Curând s’au 
reîntors cu mare bucuriă în Abrud, dér 
aprópe în acel moment le sosi soirea dela 
Roşia, că acolo au învins Românii. Pe-un 
căpitan, care venia după ajutor la Abrud 
l’au împuşcat dintr’o tufă.
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Faima aoésta într’atâta înfuria pe 
Hatvani, încât a escortat pe Buteanu în
dată dintre noi, prin doi soldaţi, şi-l puse 
în arest separat în lanţuri, ér imediat după 
aceea împuşca dinaintea bisericii şi la ve
derea nostră pe tribunul Molnár.

Sângele ni-se încheerâ în vine, planul 
nostru de fugă a dispărut, şi mórtea cu 
arma în mână n’am ii schimbat’o pentru 
tóté bunătăţile lumesc!. . . .

Pe lângă tóté aceste veni abia şi séra. 
Fómea nu o simţeam, dér simţeam în trup
o slăbiciune şi ameţ0lă, care punea la în
doială ori ce încercare de mântuire. Scrisei 
lui Dragoş o epistolă, în care l’am în vitat, 
că décá mai este un pio de simţ de 
onóre în el, sé ne cerceteze, ori cel puţin 
sö  dispună a ni-se trimite o bucată de 
pâne, că nu mâncasem de Duminecă dela 
araécjl, şi tot odată sé mS încunosciinţeze 
despre sórtea amicului meu Buteanu. Epis
tola am dat’o lui lacob, servitorul lui Bu
teanu, care s’a furişat la feréstra nostră.

Dér Dragoş nu mi-a dat nici un răs
puns, ér lacob reîntorcendu-se, ni-a adus 
scirea íngrozitóre, că pe Dobra întru atâta 
l’au torturat honvezii în arest, încât a fost 
silit a sări din a doua contignaţiă pe par 
dosélá în uliţă, unde a fost ucis de mai 
multe împuşcături.

De sine înţeles, că în astfel de îm
prejurări, noi am fost siliţi sé rémánem în 
arest atât Marţi nóptea, cât şi Miercuri 
tótá (Jiua. Miercuri sóra, ca şi când Dum- 
ne4eu ş’ar fi făcut milă de suferinţei nóstre, 
un nor gro3 a pus stavilă radelor lunei. 
lacob ni-a proourat dela protopopul Tobiaş
o pâne şi nu sciu de unde o cupă de sil- 
voriu. Cu pânea şi cu silvoriul adus de 
lacob, ne-am restaurat puterile fisice şi nu 
aşteptam decât momentul decisiv.

Pe la 11 óre nóptea un foc mare se 
vécju cătră gura Roşiei. Soldaţii, cari ne 
păzeau, priveau înspăimântaţi din pridvor 
focul. lacob apăru sub feréstra nostră şi, 
fără a fi observaţi, am eşit pe ferestră toţi 
trei, şi pe lângă biserică am apucat în 
cimiter.

Vécjéndu-ne scăpaţi, fugiam fără ré- 
résuflet în direcţiunea din câtrâu sburau 
glonţele românesc!, căci Maghiarii, spre 
norocirea nostră, se retrăsese din acea

parte. Fuga însë n’a ţinut mult, căci glon
ţele fîuerau aşa de des pe la urechile 
nóstre, încât am fost siliţi a reíntórce 0răşl 
în cimiter, unde am aflat scut de glonţele 
Românilor pe după pietrile mormintelor.

De aici vedeam în douô direcţiuni 
focurile puscilor, pe culmile de cătră Cer- 
niţa şi la Stlurţ, de unde pricepeam, că 
Românii înaintâză şi Ungurii se retrag în 
Abrud, ér Ia spatele nóstre se aucjiau stri
gătele de bucuriă şi ameninţare ale Ro
mânilor.

In scurt timp nu am mai vëcjut sê 
dea Ungurii nici un foc, ci am audit în 
piaţă eşind din nisce plâmânl tari o cu
vântare. Hatvani îşi însufleţi a soldaţii şi 
provoca pe locuitorii din Abrud së-1 în- 
soţ0sc8, mântuindu-şl deocamdată viaţa; el 
îi îmbărbăta së nu pórte nici o frică, pănă 
vor vedé sabiă maghiară în mâna lui ma
ghiară.

Tot Abrudul se părea, că e un mór- 
ment şi că spiritul morţii planézá asupra 
lui. Nu se audia nici un cuvênt, nici o 
mişcare. Peste un pătrar de oră se des- 
voltă pe valea Cernitei un foc vehement 
din pusnl şi tunuri, se aucjiau strigătele 
Românilor : „înainte feciori, curreţl la vale ! 
daţi pe mórte, că acum sunt ai noştri, 
între smerii ’n e i !“ Eră Ungurii strigau: 
„Pusztulunk, mind elpusztulunk! Visza, 
visza!w (Ne prăpădim, toţi ne prăpădim! 
Indërët, îndërët!)

Aici autorul nareză cum în calea 
lui prin stradele Abrudului a întâlnit 
figura lui Dragoş şi cum acesta a 
fost omorît, aruncânduise cadavrul 
pe o grămadă de gunoiü ia pórta 
lai Şuluţ Simionuţ. A iată mai de* 
parte mâhnirea lui Ianeu —  care 
se reîntorsese la Abrud —  asupra 
omorîrei lui Dragoş şi cum Abrudul 
a luat foc de tóté părţile, şi că ar 
fi fost total nimicit, décá nu venia 
Axentie cu batalionul seu, ca se-I 
scape. Apoi conţină:

Hatvani vërjêndu-se frânt şi dëcimat 
în înţelesul strîns al cuvântului, porni 
cătră Cerniţa, spre a-se refugia la Brad. 
In drumul acesta, în care a luat cu sine 
mai multe familii fruntaşe maghiare din 
Abrud şi câte-va familii române, apoi şi I

pe Buteanu, a fost atacat de Români, cari 
îl observară, şi mulţi Maghiari din Abrud 
îşi aflară astfel mórtea.

Hatvani, ca së se ţină de promisiunea, 
ce-a dat’o Maghiarilor, că în trei cfile se 
va reíntórce érásl, şi-a strîns rëmâsitele 
armatei sale şi a format douë batalióne 
nouë în Zarand, la cari a mai adaus încă 
câte-va companii de Sëcui, şi în 16 Maiü 
veni 0răşl la Abrud. Romanii, după vic
toriile din cjilele trecute, se resfirară prin 
sate, şi astfel neputêndu-i opri îndată calea, 
el intrà nesupërat în Abrud. îndată ce noi 
am primit scirea despre acésta, Iancu a 
dat ordin, că Românii së fiă chiamaţl la 
nouë lupte contra inimicului, care dispunea 
de-o forţă considerabilă aprópe de 3000 
de omeni. Vlăduţ a ocupat punctele de 
cătră Buciumanl şi Corna, la Stlurţ se 
posta Simion Groza, er cătră Cerniţa ocu
pasem eu posiţiunile dimpreună cu Aiudanu, 
Botteanu şi Rusu.

Astfel aşecjaţl gata de luptă, în .cjiua 
următore (17 Maiű) lupta curgea aprópe 
la tóté punctele, ce le ocapau Românii. 
Mai vehementă şi mai furiósá însë era în 
aripa mea dréptá cătră Cerniţa. Lupta 
acésta a ţinut pănă târcfiu nóptea, când 
ni-a succes a respinge pe inimic în oraş, 
causându i pierderi însemnate. In cealaltă 
c}i (18 Maiű), ea B’a continuat érâ?ï cu 
multă vehemenţă, mai ales spre Roşia şi 
Corna, de unde fiind respins, după amédï 
Hatvani a năvălit asupra nostră cătră Cer
niţa, conoentrându-şl aprópe tóté forţele. 
Dér înzadar, căci noi am bătut şi respius 
0răş? pe duşman, şi mai ales popa Groza 
dela Stlurţ s’a încăerat tare cu honvedii, 
pe cari i-a scărmănat rëu, respingàndu-i.

Pe 19 Maiü ne-am decis a da un atac 
general şi defioitiv. Noi dela Cerniţa sus
ţinusem focul cu multă decisiune şi bra
vură, şi de sus de pe cer ne privea ső
réié, când încă nu încetară>n cu focurile, 
pănă când inimicul şi-a retras paTte mare 
de oştire din linia de foc. In acâstă cli 
cătră amécfí, după-ce lui Hatvani nu-i suc
cese a devinge aripa stângă de cătră Roşia 
şi Corna, s’a vëqlut silit a-se refugia în 
Abrud, desperat şi turbând de furiâ, că a 
perdut şi a doua oră lupta dela car* spera 
ocuparea munţilor noştri.

După oe Hatvani a dat puţin tim 
de odihnă şi rgpaos ostirei sale, îndată 
după am^di se hotărî a pleca cătră Zlatna. 
înainte însS de-a pleca, ca sS-şî rSsbune, 
lăsa să fiă împuşcaţi mai mulţi Români, 
între cari «i tribunul Morar. Tn calea lui 
însă a suferit desastre cumplite şi se cjice, 
că „După piatrău, Hatvani a b i a  a scăpat 
pe o cărare strimtă cu vre-o 60 de inşi....

P O S T A  R E D A O Ţ T U N E I .
M ai multora L ipsa de spaţiu ne-a împed^c fc 

de-a p blioa m;ii mulţi ar ti coli şi corespondenţe, 
ce erau destinate peutru numerul de adT Se vor 
publica îns§ pe reno, îndată ce vom loc.

Împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiunl de 
bole cel mai bun mijloc cu efect este 
Dr. Ho sas Lebettsbalsam din farmacia d-lui 
B  Fragner, Prag 2 0 5 —III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
imitaţii.

O & lexi& a.r'ix i s â p t e m â a e i  
MAI. are Bl dile. FLORAR.

Pilele ( alen d . iu l. t . Oíiíend, (îregor.

Dam 2 Atauas. cel cnare 14 Bonifacius
Luni 3 S. m. Timot>iü 15 í-'ofia
Marti 4 S. m. P dagia 16 M. loan Nep.
Mer 5 S. m. Irina ■'7 Pascalie
Jo-. 6 Sf. şi dreptul Iovil8 Yenanţiu
Virer 7 S. m. Acaţie 19 Cölestin

8 S. ap. Ev. loan 20 M. Bernardin

P ro p r ie ta r : Dr. Âure! Mureşianu. 

R edactor responsabil: Gregoriu Maior.

A

în Strada Sf. Nicolae (Soheiu) nr. 4,
O lo c u in ţă  eon‘itătăt6re din 3 odăi, 
bucătăria şi grădină de pomi, cu un 
preţ; i j r t e  moderat.

Dor.toi ii ae pot ad tesa : Strada  
oiianiîor m. 25. 1—4.587.

Metasă-Ecru. Rochii pentru Bail îl. 8.65
pănă la fi, 42.75 Cr. pentru îotréga haină, —  TuSSOrS ş' Sliatimg- 
Pongees, precum n é g r a ,  a l b ă  şi c o l o r a t ă ,  mëtase-Henneberg dela 
45 crucerî pană la florini 14.65 crncerî m e t r u  —  în cele mai mo
derne ţesături, color! şi desenurî. —  P articu larilo r li-se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o s t r e  se trimit imediat la cerere.

Fabricele de metăsuri aie iui G. Henneberg (lllnt al Cnrjiî c. şi r.) Zurich.

A n u n f.
Duminecă în 9 (21) Siaiu a. c. la 

10 6re a. m. se va ţin6 în sala de 
şedinţe a Comitetului parochial li> 
ciiaţiă publica pentru darea în arendă 
a holdelor de fenaţe, car! le 
ara Biserica Şf. Nicolae aprope de 
Bod, cum trec! drumul de fer dela 
fabrica de zahăr.

Doritorii îş! pot lua informaţii 
mai de aprbpe dela epitropul Sterie 
Stinghe (piaţa prundului Nr. 18).

Comitetul parochial al B isericei S f  
Nicolae. 583,2—3.

i f c f a l b > ± i ü b ü > ± t o l i ± ^

De vânzare 
Villa Klees,

grădină mare de pomi, circa 5 0 0  pomi 
roditori, de legume, de flori. CondllCt 
cu apă, freteşteu mare, situată în 
Strada Ţm taşilor Nr. 17 (Schutzen- 
gaspe) e s t e  d e  v e n d a r e .

Informaţiunî se pot afla tot
acolo.

Firmă fundată în anul 183,3.

CD
t
t o

09
£

G i u v a e r g i u

B r a ş o v ,  StracLa, HPorţii IbTr. r7\.
A s o r t i m e n t  b o g a t

de g iu v a e rie a le , o b iecte  de a u r  şi argint^  c ia s o r -  
iisce de buzunar elveţiano, a s o r tim e n t forte frum os.

Deposit de a rg in tărie  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C um perătură de obiecte v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vech; şi tct-felal de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, ararnă pe cale 
electrică.

T o t e  reparaturile ce cad în branşa de sus, se e secu tă  
ie f t in  şi prom pţ.

— G r a v u r i  în . p 6 t r &  ş i  —
Specialitate: Confecţionare de obi e c t e  b i s e r i c e s c !  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD

— I l r a ş o v ,  S t r a d a  f® o r  ţ i i  H r . 7. »

i
P
m

I
I
i
i

C i l i i ü l .
errs I era

2vdl o t t o :
D 6că doresc!, ca mândra Fortună  
P6m e de aur se-ţi dăruescă:
Sus, cu grăbire ’n a el grădină 
Seminţe aruncă, ca se ^ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Găcî a Z eiţe i m are-in 3p irare .
L a  î n c e r c a r e a  In l o t e r i ă  
Aduce-adesea avere m are!

■PLosuri ale loteriei de clasă reg. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpetă
la cassa de bancă NUSSBÂCHEE & BEEE Braşov.
Preţul — -—-—-— 1/8 l0$- Trimiterea cu pesta costă ca 20 cr. mai mult.

ÎS. -  3 . — •  *1 .5 0  .95 c r .
5®rospecte stau în tot timpul la dispoziţie. li-3- .556
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Zacherlin
Nu pac het  at în pun si  (tocuri)

ci veritabil numai în sticlu ţe
(eu  numele Zaclierliit.)

ÂPPQtfl nnţn a j u t o r u l  c e l  m a i  b u n  şi  r a d i c a l
ÂuUul u ubl u c o n t r a  p l a g e i  a o r i  ş i  c e  i n s e c t e .
Se află de ven clare: în Braşov: La Domnii 1. L. et A . Hesshaimer, 

Hemrich Zinz, Dim it > ie Uremia s nepoţii, Emil Por, K arl IrTc, Ju lius Milller, Carol 
Schuster farmacist, Teutsch et Tar tier y N. Gr a dinar, Eduard Kugler farm., JuUus 
Hornung farm a ist, Heinrich G. Obert, Ferdinand JeJcelius farm., Victor Roth farm., 
K arl Barth, Rudolf Stingi, loan Duşoiu, Fritz Geisberger? Lazar d? Verzar, Henrich 
Petersbergrr. în  F ăgăraş: La Domnii: lohann P. Hermann, R. G. Romonţianu, 1. 
larosch , Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Iacob Fleissig. în  Colialm : La Domnii: 
Ernst W o lf\ Eduard Victor Melas, ş i  u n d e  s u n t  a f i ş a t e  p l a c a t e .

fii area bancrută !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică de argintăria s’a văcjut necesitată să dăruiască întregul ei. 
depăşit in schimbai unei răsplate mic! pentru munoă.

Eu sunt împuternioit sg îndeplinesc acest mandat.
prin urmare ori cui, urmât6rele obieote pentru mioa 
sumă de f l .  G .O O  şi adecă :Eu I M :

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint pentru
spart ouă, patent american, 

6 cesci Victoria englezesc!,
2 oandelabre de masă,
1 streourătore pentru c6iti,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 Jicguriţe de argint pentru ca
fea patent american,

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc fl. 6 .60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstr^ză 

. olorea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garant&ză.
Cea mai bună dovadă, că acest iuserat m i  e ^ a r l a t a n f ă ,  

mS simt îndatorat în public, că ori oine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimit bhnii înapoi, nimenea însă să nu trâcă cu vederea oeasiu- 
uea acesta favorabilă, de aşi procura ac6stă garnitură pomposă, 
care cu deosebire se potrivesoe pentru

Dar de nunta şi cadouri ocasionale!
Depou numai la A. HIRSCHBERG-s

---------------- ------- --- Exporthaus der vereinigten amerik
Telephon, Nr. 7114. Patent Silber-waarenfabriken.

~ ~ ~  ~  w  i  £  ar ,
II., Keml»rau(ltNti*aase 10/11.

Se trimite in provincia numai cu ranabursă poştală seu cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

E s ira s  d in  sc r iso r i le  de recunoseinţă. ^  .9 A *
Sunt forte mulţămit cu trimiterea ga^niturei, şi să’ml mai trimiţi încă

o garnitură cu fl. 6.( 0. — Kolozsvar. Exelens Baronin Bânffy.
Ce 1111-aţI trimis, ; v  primit r-i sunt forti mulţumită

G-aâd, (Ungaria) r septemvre Jb9d. Contesa C. Choteli-Gudenjs .
Garnitura am pimit, sunt forte mulţumit. Ttriniiteţi din nou mai multă.

B u d a p e s t a ,  i i .  Strada principală. Dr. Alois Pakert, medic militar c. şi r

№

Femeile din Viena mauiţuami frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original P a sta  Pom padour
inventată de fericit med. Dr. A. R I X .

Cine se folosesce de acest mijloc, capttă o colâre săn£tosă 
a feţei, teint frumos fără încreţituri pănă la bătrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu
răţeniile pielei, despre ce se garant^ză, seu se dă bani îndărăt.

S ’a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ai}I,
ce se pote dovedi ou atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate ,‘ i efectul ei este, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute
şi mii de mijloce pentru frumseţe seu inventat şi erăşl au dispărut. Preţul unui
borcănel pe 6 luni 1 îl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

I o n f a f n  P n m n Q f i n i l l *  ^  pielei o alb6 ă ca laptele, care remâne şi după ce se 
L a p lu l u  I UVilpdUUtlI spală faţa. Un flacon original 1 II- AO er.

Pom padour săpun 30 c r .  Pom padour pudră rosa creme albă I fl. 25  c r .
A se adresa cu confîenţă la WILHELMINE R IX  Dr. Wwe SOHNE (Anton 
Rix & Bruder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la I0SIF  
TOROK Konigsgasse Mr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia ,1a urstt 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 501,2—5.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Câştigul cel mai mare
în caşul cei mai favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0

C O E O  K T E .
Consemnarea 

tuturor celor 5 0 , 0 0 0  câştiguri.
Cei mai mare câştig în cel mai 

favorabil cas

1.000,000 corone.
; Câştiprile speciale sont împărţite cum m e z ă  :
1 Corone

1 Prămle 6 0 0 0 0 0
X 4 0 0 0 0 0
1  » » 200000
2  n . 100000
1 • » 9 0 0 0 0
1 «0000
1 » » 7 0 0 0 0
2  * , 6 0 0 0 0
1  » » 4 0 0 0 0
5  * „ 3 0 0 0 0
1  » . 3 5 0 0 0
7  » . 3 0 0 0 0
 ̂ n m 1 3 0 0 0

31 „ . 10000
07 „ 5 0 0 0

3 n » 3 0 0 0
433 .  , 3 0 0 0
703 ,  . 1000

1^38 „ 2 5 0 0
s > o  w „ m m

S I700 w , 3 0 0
sooo ,  , 1 7 0
4^00 „ , I S O

50 , , 100
3900 « , @0
3000 , , 4 0

50,000 întiiïe13.160,000

In curând u r t n e z ă  a patra
mare loterie de classă reg. ung.
E a conţine:

1 0 0 , 0 0 0  nj 5 0 , 0 0 0
losuri originale 1̂ câştiguri în bani, 

aşa-dăr jumătate din losuri trebue să fie 
trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin trelspredece mi- 
lione 1 4 *0 .0 0 0  corone spre de
cidere sigură. Cel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion cor6ne.
Binevoitore comande urgente de 

losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original T. cl. fl. 6 .—

„ o jumătate „ „ I. „ „ 3.—
„ un petrar „ „ I. „ „ L50 
* o optime „ „ I. „ „ — .75 

se espedeză cu ramburs sâu pe lângă* 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficiose 
se espedeză după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung.

Ne rugam pentru comande cel m u l* g 
p ă n ă  la

18 şi 19 Maiu a. c.
în jcare  di u rm e d ă  t r a g e r e a . |
direct ia I

l

0.A. TÔROK &C
co lecto ri principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, l  faMeni£ 4|a.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  t im p  s c u r t  p e s t e  u n u  
ş i  j u m ă t a t e  m i l i o n  c o r o n e .

3—5.472.

reg.

c d

i=3
C-D
CCS

osco

Scrisore de comandă de tăiat.

Domnului A. T  O R O K & C°>> Budapest.
Binevoiţi a trimite Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

ung. împreunată cu planul oficial.

Silii!a de fl. f a se lua cu ramburs, ur- \ (Ce nu convine 
.........................\ meză cu mandat postai. / se ştergeţi).
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Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

oare prin soliditatea sa în curs de 30 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r enume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, de
pentru b & r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i l ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor oâtor-va articulî 
precum urmézá :

Jgűlr* Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, târî, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95
„ » „în  besatzur!, eu s. fără nast. „ f l .  3.50
» « n » « n cu şinore „ fl. 4 .-- 

séu postav şi cu pels în ju r de iarnă fl. 4.50
»  »  7) 7  ^a C  r U S >  n 7) n  f l

de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80
fl. 5.50

Pentru dame: -főj&
Ghete de pele patentă séu v?ţel în besătz cu

gumă dela fl.
« « Gems _ _ besâtz cu77 77 77 1 / 1

vîrfurî de Cac dela fl.
7) „ în bes. cu şino re 

nast urî
» n
m n v 7) n r> v '

mănuşe cu lac salon în jur, finè
Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie

n n n galbenă „ „ ,M n
„ „ „ fine pentru dans uşore
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese
„ „ lac cu spangen pentru stradă „

„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

n

f l .

f l .
fl.
fl.
fl.
f l .

fl.
f l .
fl.

de gumă dela fl. 
„ de pânză rus. gróse, négrá séu cafenie

2.85 ÎU

3.80 ,
3.50 r 
4 . -  ,
4.50 r
2.50 y 
2.60 „
1.80 r 
2.20 r
2.50 „
3.20 „

1.20 „

in cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ f l .  —.90

Ghete de Briinel cu g u m ă .......................« A *  ^.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ f l .  2.—
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

mici „ f l .  1.60

n 
n  

n
n  n n  n n 71 ri

Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „ fl. 1.20

7) 71
n »
T) n
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 3 .—
» » » galbene „ „ „ fl. 3.60
„ „ „ lac salon fine cusute „ f l .  4.50

Cisme lungi de pele ju ft rus. talpă duplă r fl. 7.50
„ „ d e  postav de stiria cu pele în ju r „ f l .  7.50
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .—
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80

Galocî de bărbaţi de Yiena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80
Şoşonii „ „ „ fl. 3.80 „ „ fl. 4.80
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele
în ţin^e lucr. pânză négrà séu cafinie cu vârfuri „ fl. 1.20
PantOfl de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.—

j w M a r e  a l e g e r e  î n  î n c ă l ţ ă m i n t e  d e  b ă i e ţ i ,  f e t e  ş i  c o p i i ,

în diferite co lori, form e, ca lită ţi, c u  p r e ţ u r i  r e d u s e .

S p e c ia l i t ă ţ i  încălţăminte de lues fabricate: VienecJj, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se  a flă  în m a r e  
alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

SW* Ileitositul de Galocî şi Şoşoni de gumă rusescă, ai celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, s e  a f l ă  pentru tot Ardealul n u m a i  l a  SUS n u m i t ă  f i r m ă )  
unde se vinde fie-^are păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande d-bpaV^;u p ro ^ l? c * Si6feotuèz*prm un măesiPU
— Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, însô numai cu rambursa; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arêtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mësurà sô 
pots trimite un papuc vechiü cu posta ca : „Mustră fără valôre“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numôrului încălţămintei, 
care cumpëràtorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
sén cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acéstà mêsurâ prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

plătesc celui ce va mai că
păta vre odată durere de

dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi
500 fl.

iţi, ori îi Vi

o apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă cu 3 5  c r .  (Pentru paohetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. W iukhr), 
Yiena, 19/1., Sommergasse 1.

Să se c6ră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Dsnunţă’i de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpă'a, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t h .  12—24.414

îune ş tii1 u

B l  «Ü

se dă agenţilor soJidî şi harnici, 
cart doresc a se ocupa cu ven
ii area de losurî permise după 
lege în rate lunare, pentru o cassă 
mare de bancă (societate pe acţii).

Oferte sub „ M e r c a t o r “ a se 
adresa la

Bernhard Eckstein,
an o n c. exp ed .

B u d a p e s t ,  V. Badgasse 4. s

Numai pentru particulari
s e  t r i m i t e  p o s t a v u r i .

Un Coupon de 3.10 m etri lung, s u 
ficien t pentru  o g a rn itu ră  de haine  
b ă rb ă te se î c o s tă  num ai

fl. 2 .8 0  s to fă  bună —
A- 3 .10  „  „
fl. 4  8 0  „  tf psc
fl. 6. - ff tf
fl. 7 .75 „  fină «
fl. 9 « -  || m ai fină -*
fl. 10 50  || fo rte  fină &
fl. 12.40 ,| e n g le z e scă  p<
fl. 13.95 I, K am garn

Dc T "v  - Kiesel-Amhof in Brim.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumperând 

direct dela fabrică, are mare avantagiu.
Spre lămurire urm ătorele: Adolf Kraus, 

comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., d fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
grati-.

Afdră de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi 20°,0.

Aceste tote le plăte«ce particulari, cari co
mandă haine la croit; r după cartea de mos
tre a lui Adolf Krausz.

21—24.‘ 09.
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ftnmperaţi fabricate din patrie, că acelea sunt recunoş
t i  cute ca bune, solide şi valorose!

Pentru SESON UL de
Primăvară şi vară.

Recomandăm on. public f a b r i c a t e l e  n 6 s t r e  din 
l â n ă  c u r a t ă ,  durabile, esecutare esceîeotă şi anume":

Stofe pentru rocuri, pantaloni şi pardiseuri.
Stofe pentru uniform e de o fieerî şi am p lo ia ţi. 
Stofe de Loden ardelenesc!, de tot durabile. 
Covdre şi pânuri pentru padiment. 
Pleduri pentru bărbaţi şi plapome.
Stofe pentru Haveloks şi m antale de ploie.
Recomandăm şi ţăranilor f a b r i c a t e l e  n 6 s t r e  de 

postavuri şi stofe durabile bune la strapaţie. 

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu preţu
rile cele mai ieftine ale f&bricei.

Ne rugăm de o cercetare cât mai namerosâ

cu t6tă stim a:

WILHELM SCHERG & C-®.
Depozitul făliri cei de postavuri. 

6~8bei B raşov, Piaţa m are.
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la librăria Nie. Í. Ciiircti şi la Eremias Nepoţii.

| Cel mai probat m ijlo c  c a s n ic , care 
[ se reguleze m istu irea, se producă sânge 
> curat, se cureţe sucurile  rele, condiţie prin- 
I cipalâ pentru m enţinerea sânătăţiii precum 
; se vindece şi durerile de stomac spre exem- 
( piu: în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăelî, 
| congestiun, vărsături dureri de fole şi sto- 
, mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân- 
1 care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiescî, 
| bole de intestine este :

! Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

P en tru  v indecarca in flam aţiilo r, ră n i
lo r şi um flăturilor, se întrebuinţeză ca mij
loc cu s u c c e s  sig u r la inflamaţii stagnaţia 
laptelui şi întărirea JiJelor cu ocasiunea înţer- 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiu, 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţil, 
ulceraţiuni la degete, la întăriturl, umflături, 
tumorea glandulelor li ■ iatic?, iiputne etc.

Prager Haussalbe
1 —ş j  din farmacia lui B. FRiIGNER in Prag 203-III.

Acest balsam anim^ză activitatea mistuirei, 
1 produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
.1 un m edicam ent sigur de easă pop oral.

; Sticla mare 1 fl. —  Sticla mică 5 0  c r .
' Cu poşta 20 cr. mai mult.

 ̂ indecarea urmeză în timpul cel mai 
scurt, fără dureri.

In  e n t i o r e  a 25 c r . şi 35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

1  V I S ! - ”
i /1 atent’ ° U  provSdut c
Jj 11 rotundă.
li Ei-’ embalagiul d
|î \̂ îbi mar ca alăturată t r e

f Ori şi cm'! ar face cunoscut o falsificare, 
i1 «s*»' Mii de scrisori de recunosci 
)\ D eposit in farm aciile  D-lor: Victc 
| B r a ş o v .  Pe urmă la J .  T orok , A. Egţ 
| t e r ’s  N aehfolger în  Budapesta.

cumpărător se ceră  numai preparate origi- 
n farm acia  B  FRAGîiER in P ra g  şi se fie
a embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie

ela Prager Haussalbe cu
iu n  g h i u l a r ă

nţă surt depuse spre vedere. ^
>r Rotii, E. K uglerf F e rd . Jek eliu s în 
je r , T h alm ayer & S e itz  şi K ochm eis-

1 D e p o s i t  p r i n c i p a l  0  n f i f f l s r a Æ & R t  A pOthökő ^Ztlui StllW ârZvO ádíÓ F41 
j a l  p r o d u c ă t o r u l u i  ■ ■ €m9Jfam'9Su ş  j n  p Ps g ,  Eck der Spornergasse 203. 
•If------------- — ----------------s-------- i------------------------------------ ----------------------------------------

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


